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Αθήνα, σήµερα στις 17 Νοεµβρίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 11.19’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-11-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της 16ης Νο-
εµβρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των απο-
φάσεων Βουλής και των σχεδίων νόµου: «Μόνη συζήτηση και έγ-
κριση του Απολογισµού Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους
2015», «Μόνη συζήτηση και ψήφιση του Σχεδίου Προϋπολογι-
σµού Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2017», «Τροπο-
ποίηση της υπ’ αριθµ. 5284/3670 (ΦΕΚ 115 Α’/23.5.2013) απόφα-
σης της Ολοµέλειας της Βουλής», «Κύρωση του Απολογισµού
του Κράτους, οικονοµικού έτους 2014» και «Κύρωση του Ισολο-
γισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2014»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη
στην ηµέρα µνήµης και τιµής για την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα κάνω µια σύντοµη τοποθέ-
τηση εκ µέρους του Προεδρείου και στη συνέχεια θα λάβουν τον
λόγο ο Πρωθυπουργός και οι συνάδελφοι Βουλευτές που έχουν
οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των κοµµάτων. 

Ειδικότερα, θα λάβουν τον λόγο από τον Συνασπισµό Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς ο κ. Γεράσιµος Μπαλαούρας, από τη Νέα Δη-
µοκρατία η κ. Νίκη Κεραµέως, από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ ο κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος, από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Γεώργιος Λαµπρούλης, από το
Ποτάµι ο κ. Γεώργιος Μαυρωτάς, από τους Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες ο κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος και από την Ένωση
Κεντρώων ο κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρράς. Εκ µέρους της Κυ-
βέρνησης, θα µιλήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου. Επίσης, τον λόγο δύ-
νανται να λάβουν οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Οµάδων,
εφόσον παρίστανται και επιθυµούν να µιλήσουν. Ο χρόνος οµι-
λίας όλων των οµιλητών θα είναι επτά λεπτά.

Αξιότιµε και αγαπητέ Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιµοι κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, αξιότιµοι κυρίες και κύριοι Υπουργοί, η
Βουλή τιµά για µια ακόµη φορά την ηµέρα της εξέγερσης της

17ης Νοέµβρη του 1973, θέλοντας να υπογραµµίσει τον σεβασµό
του Κοινοβουλίου, τον σεβασµό των Βουλευτών στη σύγχρονη
ιστορία και µαζί την πίστη µας στη δηµοκρατία και τη λαϊκή κυ-
ριαρχία. 

Ταυτόχρονα δε η Βουλή θέλει να εκδηλώσει τον θαυµασµό της
στη νεολαία και τον ελληνικό λαό που αγωνίστηκε εκείνες τις
ηµέρες του Νοέµβρη, δίνοντας ένα καίριο χτύπηµα στη χούντα,
η οποία, οκτώ µήνες αργότερα, τον Ιούλιο του 1974, κατέρρευσε,
αφού επί επτά χρόνια εγκληµάτησε κατά συρροή και κατ’ εξακο-
λούθηση µε τη φασιστική στόχευσή της, θέλοντας να υποδου-
λώσει το φιλελεύθερο φρόνηµα της νεολαίας και της κοινωνίας.

Σαράντα τρία χρόνια µετά και µοιάζουν σαν να ήταν χθες. Σαν
να ήταν χθες που ξεκίνησε η κατάληψη του Πολυτεχνείου, σαν
να ήταν χθες ο ραδιοφωνικός σταθµός και οι φωνές των εκφω-
νητών, που έµειναν για πάντα χαραγµένες στη µνήµη µας: «Εδώ
Πολυτεχνείο, εδώ Πολυτεχνείο! Ο ραδιοφωνικός σταθµός των
ελεύθερων αγωνιζόµενων φοιτητών, των ελεύθερων αγωνιζόµε-
νων Ελλήνων.». 

Σαν να ήταν χθες τα τραγούδια, τα συνθήµατα, τα χαµόγελα
ενός λαού που αφυπνιζόταν και εξεγειρόταν. Σαν να ήταν χθες η
αλληλεγγύη, η χειραφέτηση, η υπέρβαση µιας γενιάς και µαζί
ενός λαού. Σαν να ήταν χθες που τα τανκς ήρθαν να σπείρουν
τον θάνατο και την καταστολή, να λυγίσουν όσους αγωνίστηκαν
για τη συλλογική ελευθερία. 

Σαν να ήταν χθες που µαθαίναµε τα ονόµατα των πρώτων νε-
κρών µας, τα θύµατα της καταστολής µέσα και έξω από το Πο-
λυτεχνείο, στο Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης, όπου αστυνοµικοί
στην 3ης Σεπτεµβρίου σκότωναν µε µανία όσους διαδήλωναν, µε-
ταξύ των οποίων ένα δεκαεπτάχρονο παιδί, τον Διοµήδη Κοµνη-
νό. Εκφράζουµε τον σεβασµό µας στη µνήµη του.

(Χειροκροτήµατα)
Όλα αυτά εξακολουθούν να είναι παρόντα και ζωντανά, να µας

συγκινούν και να µας εµπνέουν. Δεν ξεχνάµε, βέβαια -γιατί αυτό
δεν είναι σαν χθες- την προδοσία της Κύπρου, στο όνοµα του κί-
βδηλου πατριωτισµού. Αν το Πολυτεχνείο είχε καταφέρει να ρίξει
τη χούντα αµέσως και όχι µόνο να τη λαβώσει, η Κύπρος θα είχε
σωθεί. Το πιο µεγάλο από τα εγκλήµατα της χούντας δεν θα είχε
συντελεστεί. 

Σαράντα τρία χρόνια είναι µια ολόκληρη ζωή. Και όµως, αν και
λιγοστεύουν οι πρωταγωνιστές και οι µάρτυρες, η µέρα αυτή συ-
νεχίζει να συγκινεί, να διεγείρει, να στρατεύει και να ταυτίζονται
µαζί της χιλιάδες νέες και νέοι. Σαράντα τρία χρόνια µετά και κα-
νένας δεν µπόρεσε να παραχαράξει τη µέρα από το νόηµά της.
Όπως κάθε αυθεντικό γεγονός, πήρε τη θέση που του αξίζει στην
ιστορία. Δεν µπόρεσε ούτε να πλαστογραφηθεί αλλά ούτε να µυ-
θοποιηθεί σαν ένα γεγονός αδιανόητο, απόκοσµο, ξένο, που δεν
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µπορεί να επαναληφθεί. Γι’ αυτό συνεχίζει και να εµπνέει και να
φοβίζει. Ήταν και είναι ένα γεγονός που συντροφεύει και οδηγεί
τη νέα γενιά, όταν κάνει εφόδους στον ουρανό, στη δηµοκρατική
και επιβεβαιωµένη απόλυτα ρεαλιστική ουτοπία.

Για το πόσο ζωντανή είναι αυτή η µέρα, δεν έχουµε παρά να
θυµηθούµε το πώς επί σαράντα τρία χρόνια τιµήθηκαν οι επέτειοι
αυτής της µέρας µε τον πιο ζωντανό και µοναδικό τρόπο, συν-
δέοντας την εκάστοτε πολιτική συγκυρία µε τη µεγάλη στιγµή
της εξέγερσης.

Ποια άλλη µεγάλη στιγµή της ιστορίας µας έχει αυτή τη δυνα-
τότητα, να συγκινεί τους µαθητές, τους φοιτητές, τους νέους, να
συνδέει σαν κόκκινο νήµα το χθες µε το σήµερα, να τους κινητο-
ποιεί και να τους καλλιεργεί το µεγαλείο της αντίστασης; Όλες
οι εθνικές µας επέτειοι αναφέρονται σε κάποιον εξωτερικό εχ-
θρό, σε κάποιον κατακτητή που καταφέραµε να νικήσουµε και να
του αντισταθούµε. Είναι η µοναδική επέτειος που -όσο και αν τη
χούντα τη λέγαµε και ήταν ξενόδουλη και σε µεγάλο βαθµό ξε-
νοκίνητη- έχει να κάνει µε έναν εσωτερικό εχθρό, τους εχθρούς
της δηµοκρατίας, τους οπαδούς του φασισµού και όλους όσοι
επιβουλεύονται την ελευθερία και τα δικαιώµατα των πολιτών,
τους κατ’ επάγγελµα ψευτοπατριώτες, τους εθνικιστές.

Σήµερα, που είναι η τεσσαρακοστή τρίτη επέτειος, η µέρα
αυτή αποκτά µια εξαιρετική σηµασία. Μπορεί το σύνθηµα «Ψωµί
- Παιδεία - Ελευθερία», που αποτέλεσε το τρίπτυχο της εξέγερ-
σης όλα αυτά τα χρόνια, να επαναλαµβάνεται από τους διαδη-
λωτές, άλλοτε µε µεγάλο πάθος από µεγάλο πλήθος ή άλλοτε
µε λιγότερη συµµετοχή και έµφαση, όµως αυτό που καταδεικνύει
πάντα η ζωντανή πραγµατικότητα είναι ότι η κοινωνική δικαιο-
σύνη, η ισότητα και η ελευθερία παραµένουν ένα διαρκές πρό-
ταγµα για κάθε γενιά, για κάθε λαό στον δρόµο για τον αυτο-
προσδιορισµό του.

Ιδιαίτερα σήµερα, που ο µύθος της παγκοσµιοποίησης ξεθω-
ριάζει, σήµερα, που διαψεύστηκαν όλες οι υποσχέσεις για ευη-
µερία, για το τέλος της ιστορίας και των ιδεολογιών, σήµερα, που
ο απόηχος από την κατάρρευση του Τείχους του Βερολίνου στοι-
χειώνει στα νέα τείχη, που ορθώνονται παντού, για να εµποδί-
σουν τους ανθρώπους να κυκλοφορούν ελεύθεροι, σήµερα, που
η ιστορία φαίνεται να βγάζει σε όλους τη γλώσσα, αφού κανένας
δεν αναστοχάζεται, σε αυτό το ρευστό τοπίο της παγκόσµιας κρί-
σης, όπου οι βεβαιότητες έχουν χαθεί, οι λαοί ψάχνουν στο σκο-
τάδι, εναλλάσσοντας συχνά τη νύχτα µε τη νύχτα.

Όµως, η ειρήνη, η ευηµερία, η ελευθερία, η ελπίδα, η δικαιο-
σύνη, η πρόοδος δεν είναι εµµονές, για να τις περισυλλέγουν τα
σκουπιδιάρικα. Είναι αιτήµατα, στόχοι, πόθοι εκατοµµυρίων αν-
θρώπων όπου γης.

Σε αυτό το τοπίο µια τέτοια µέρα, που ανακαλεί µνήµες, που
ζωντανεύει ιδέες και σκέψεις, που διασταυρώνονται προσωπικές
και συλλογικές πορείες, η Βουλή και η πολιτική πρέπει να επα-
ναπροσδιορίσει τους στόχους και την ταυτότητά της. Δοκιµασία
αυτογνωσίας, δοκιµασία ταπεινοφροσύνης, δοκιµασία αλληλεγ-
γύης, δοκιµασία συµπόνιας µάς χρειάζονται σήµερα όσο ποτέ,
όσο και δοκιµασία και αναµέτρηση µε τη διαρκή ανάγκη υπηρέ-
τησης της δηµοκρατίας.

Λέγεται συχνά ότι η έκπληξη είναι ο µόνος βέβαιος νόµος της
ιστορίας. Η 17 Νοέµβρη 1973 ήταν έκπληξη, γιατί αναµετρήθηκε
µε το αδύνατο, µε το ανέφικτο, µε την ουτοπία και νίκησε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

Τώρα τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τη Μεταπολίτευση έχουν

περάσει περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες, ένα διάστηµα
µέσα στο οποίο στη χώρα µας έχουν αλλάξει –και συνεχίζουν να
αλλάζουν- πάρα πολλά πράγµατα. Είναι, ωστόσο, γεγονός ότι
όλα αυτά τα χρόνια η εξέγερση του Πολυτεχνείου παραµένει µια
σταθερή αναφορά. Το Πολυτεχνείο δείχνει να αντέχει στον χρό-
νο. Δεν εκφυλίστηκε σε µια επετειακή γιορτή. Τιµάται όλα αυτά
τα χρόνια από ένα µεγάλο κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας. Συγ-
κινεί όχι µόνο τη γενιά που συµµετείχε στην κορυφαία στιγµή της
αντιδικτατορικής πάλης, όχι µόνο τις γενιές που πήραν ενεργό

µέρος στους δηµοκρατικούς αγώνες του λαού µας, στους σύγ-
χρονους µεγάλους δηµοκρατικούς αγώνες αυτού του τόπου,
αλλά ακόµα και νέους ανθρώπους και ιδιαίτερα τους νεότερους
ανθρώπους, που εκείνα τα χρόνια ήταν αγέννητοι.

Για πάνω από τέσσερις δεκαετίες η επέτειος του Πολυτεχνείου
θα έλεγα ότι διατηρεί έναν διπλό χαρακτήρα. Είναι µια εκδήλωση
τιµής για τα εικοσάχρονα παιδιά που βρέθηκαν τότε αντιµέτωπα
µε τα άρµατα µάχης, αλλά ταυτόχρονα είναι και µια ζωντανή, πο-
λυφωνική, µαζική πολιτική εκδήλωση, που εκφράζει τα δηµοκρα-
τικά αιτήµατα της εκάστοτε περιόδου.

Ο λόγος, λοιπόν, για τον οποίο το Πολυτεχνείο εξακολουθεί
να εµπνέει γενιές νέων ανθρώπων, ο λόγος για τον οποίο η επέ-
τειος διατηρεί ζωντανό το πολιτικό της περιεχόµενο είναι, κατά
την άποψή µου, προφανής.

Μπορεί τα χρόνια να περνούν και οι καιροί να αλλάζουν, αλλά
η θέληση της κοινωνίας για περισσότερη και βαθύτερη δηµοκρα-
τία, για κοινωνική δικαιοσύνη και προκοπή παραµένει ζωντανή
και ανανεώνεται συνεχώς, αντίστοιχα µε τα προβλήµατα και τις
προκλήσεις της κάθε εποχής. Τα σηµερινά προβλήµατα, οι ση-
µερινές προκλήσεις µπορεί να µην έχουν την ωµότητα του αυ-
ταρχισµού και της καταστολής των ελευθεριών που είχε η εποχή
της επτάχρονης δικτατορίας, ωστόσο είναι προκλήσεις υπαρκτές
και θα έλεγα ότι είναι και προκλήσεις απείρως συνθετότερες σή-
µερα. 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου τον Νοέµβρη του 1973 αποτέ-
λεσε το αποκορύφωµα των φοιτητικών κινητοποιήσεων που ξε-
κίνησαν σε µια περίοδο κατά την οποία η απάθεια απέναντι στη
δικτατορία φαινόταν να κυριαρχεί στην ελληνική κοινωνία. Έτσι
τουλάχιστον πίστευε η ίδια η δικτατορία.

Με εργαλείο αυτή την απάθεια τότε, το στρατιωτικό καθεστώς
θεωρούσε ότι θα µπορούσε να οργανώσει τη µετάβαση σε έναν
προβληµατικό και απολύτως ελεγχόµενο κοινοβουλευτισµό,
φροντίζοντας πριν από όλα, µε συνταγµατικούς θεσµούς που
είχε δηµιουργήσει για τον εαυτό του, να διαιωνίσει την κατοχή,
την κατάληψη της πραγµατικής εξουσίας.

Αποδείχθηκε, όµως, ότι το αίτηµα για δηµοκρατία δεν µπορεί
να ικανοποιηθεί µε µέτρα υπό περιορισµό. Η δηµοκρατία ή θα
υπάρχει ή δεν θα υπάρχει. Έτσι, η απάντηση του φοιτητικού κό-
σµου στην –εντός πολλών εισαγωγικών- «φιλελευθεροποίηση»
ήταν η απαίτηση του ελληνικού λαού για πραγµατική δηµοκρα-
τία, για ελεύθερες εκλογές στους φοιτητικούς συλλόγους, για
απόσυρση των µηχανισµών της δικτατορίας από τα πανεπιστή-
µια, για ανάκληση της υποχρεωτικής στράτευσης, µε την οποία
επιχειρήθηκε τότε η εξουδετέρωση της φυσικής ηγεσίας του φοι-
τητικού κινήµατος.

Όσο τα αιτήµατα των φοιτητών διευρύνονταν και έπαιρναν συ-
νολικό αντιδικτατορικό χαρακτήρα, τόσο η απήχηση του φοιτη-
τικού κινήµατος αυξανόταν, πρώτα στη νεολαία εκείνης της
εποχής, αλλά κατόπιν και µε γρήγορους ρυθµούς σ’ ολόκληρο
τον ελληνικό λαό.

Αυτή ακριβώς την εξέλιξη, την εκδήλωση ενός παλλαϊκού κι-
νήµατος µε αίτηµα την πτώση της δικτατορίας, προσπάθησαν να
ανακόψουν τα τεθωρακισµένα που βγήκαν στους δρόµους το
βράδυ της 17ης Νοεµβρίου.

Όµως, το Πολυτεχνείο, παρά την αιµατηρή του κατάληξη,
έβαλε αποφασιστικά τη σφραγίδα του στις πολιτικές εξελίξεις.
Κανείς δεν φανταζόταν λίγους µήνες πριν από την εξέγερση ότι
ο ελληνικός λαός θα έρχονταν σε κατευθείαν αντιπαράθεση µε
το καθεστώς των συνταγµαταρχών. Κανείς δεν φανταζόταν ότι,
λίγους µήνες µετά, το χουντικό καθεστώς, σε συνθήκες πλήρους
αποµόνωσης, µετά την αιµατηρή καταστολή του Νοέµβρη, και
βεβαρηµένο από το εθνικό έγκληµα που διέπραξε στην Κύπρο,
θα υποχωρούσε, για να ανοίξει τον δρόµο σε ένα πραγµατικά δη-
µοκρατικό, κοινοβουλευτικό καθεστώς. 

Από τότε η Ελλάδα διανύει τη µακρύτερη περίοδο δηµοκρατι-
κής οµαλότητας στη νεότερη ιστορία της. Παρ’ όλα αυτά, το αί-
τηµα για περισσότερη δηµοκρατία, για βαθύτερη, πιο ουσιαστική
δηµοκρατία υπάρχει και θα υπάρχει για πάντα, γιατί η δηµοκρα-
τία δεν είναι κούφιος όρος, χωρίς περιεχόµενο. 

Τις δύο πρώτες δεκαετίες από τη Μεταπολίτευση, το περιεχό-
µενο της δηµοκρατίας αφορούσε την κατοχύρωση των πολιτικών
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ελευθεριών και της ελευθερίας του λόγου, τη νόµιµη λειτουργία
όλων των πολιτικών κοµµάτων, την κατάργηση του φακελώµατος
και του πιστοποιητικού κοινωνικών φρονηµάτων, τον εκδηµοκρα-
τισµό των πολιτικών θεσµών, του Στρατού και των Σωµάτων
Ασφαλείας. 

Αργότερα, στην αρχή της εποχής της παγκοσµιοποίησης, το
περιεχόµενο της δηµοκρατίας αφορούσε την αντίσταση της κοι-
νωνίας στο πελατειακό κράτος, στον εκµαυλισµό των συνειδή-
σεων, στη διαπλοκή και στη διαφθορά, στην οικοδόµηση ενός
σάπιου κατεστηµένου, εχθρικού στα λαϊκά συµφέροντα.

Σήµερα, στην εποχή της κρίσης, το περιεχόµενο της δηµοκρα-
τίας αφορά την υπεράσπιση του κοινωνικού κράτους, την απο-
κατάσταση της κοινωνικής συνοχής, την παραγωγική και θεσµική
ανασυγκρότηση της χώρας, την επάνοδο της Ελλάδας σε συν-
θήκες λαϊκής κυριαρχίας. Γι’ αυτό ο αγώνας για διεύρυνση και
εµβάθυνση της δηµοκρατίας θα είναι ένας διαρκής αγώνας. Είναι
ένας αγώνας που δεν σταµατά και δεν πρόκειται να σταµατήσει. 

Η δηµοκρατία στην Ελλάδα των µνηµονίων και της επιτρο-
πείας, το έχουµε πει πολλές φορές, έχει πληγεί ανυπολόγιστα,
έχει υποβαθµιστεί. Έχουν πληγεί σοβαρά δικαιώµατα εργαζοµέ-
νων, φοιτητών, σπουδαστών, πνευµατικών ανθρώπων και επιστη-
µόνων, που είτε βρίσκονται στην ανεργία είτε µεταναστεύουν είτε
αµείβονται µε πενιχρούς µισθούς.

Η Κυβέρνηση αυτή, η Κυβέρνησή µας, ανέλαβε την εντολή να
βγάλει τη χώρα από την κρίση µε την κοινωνία όρθια και να σπά-
σει αυτόν τον φαύλο κύκλο της άγριας λιτότητας. Επίσης, υπό
µια έννοια, ανέλαβε την εντολή να αποκαταστήσει και την τραυ-
µατισµένη δηµοκρατία στον τόπο µας την εποχή των µνηµονίων.
Αυτό το προσπάθησε και το προσπαθεί από την πρώτη στιγµή. 

Η σκληρή µάχη της διαπραγµάτευσης της πρώτης περιόδου
αποτέλεσε, εκτός των άλλων, και µια παγκόσµια κραυγή και απο-
κάλυψη της αγνόησης της δηµοκρατίας και της λαϊκής επιλογής
στους ευρωπαϊκούς θεσµούς, προς χάριν των νόµων της αγοράς
και των χρηµατιστηρίων. 

Αν θέλετε, ακόµα και η επιλογή της άµεσης προσφυγής στις
κάλπες τον Σεπτέµβρη του 2015, µετά τη συµφωνία, αποτέλεσε
µια έµπρακτη απόδειξη εµπιστοσύνης στη λαϊκή κρίση και στη
δηµοκρατία.

Όµως, ξέρετε, η µάχη αυτή, η µάχη για τη δηµοκρατία δεν έχει
να κάνει µόνο µε τη διαπραγµάτευση, τις διεκδικήσεις σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο, αλλά και µε τις µικρές και µεγάλες
διεκδικήσεις σε µια σειρά από µέτωπα στο εσωτερικό της χώρας.

Από τον Γενάρη του 2015 πρώτο µας µέληµα ήταν να µη στε-
ρείται στη χώρα µας κανένας Έλληνας πολίτης την πρόσβαση
στο δηµόσιο σύστηµα υγείας και στη δηµόσια εκπαίδευση. Κα-
ταφέραµε µέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες φέτος να λειτουρ-
γήσουν µε πληρότητα όλα τα σχολειά µας, και στην πιο απο-
µακρυσµένη περιοχή, ενώ ανοίξαµε σχολεία και φροντίσαµε για
χιλιάδες δασκάλους ειδικής αγωγής, γιατί όλα τα παιδιά έχουν
το δικαίωµα στη γνώση. 

Πετύχαµε, επίσης, όλοι οι Έλληνες πολίτες, συµπεριλαµβανο-
µένων των αδυνάµων, να έχουν δωρεάν πρόσβαση στην ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη, ανοίγοντας τον δρόµο σε πάνω από
δύο εκατοµµύρια συµπολίτες µας, που, δυστυχώς, εξαιτίας της
κρίσης στερούνται την ασφάλιση, να µη στερούνται την πρό-
σβαση σε δηµόσια νοσοκοµεία.

Καταφέραµε να δώσουµε τη δυνατότητα σε όλα τα παιδιά που
γεννιούνται στην πατρίδα µας και χαίρουν της ελληνικής παι-
δείας να έχουν την ελληνική ιθαγένεια και άρα να έχουν ίδια, ίσα
δικαιώµατα.

Δώσαµε τη δυνατότητα σε κάθε άνθρωπο να µπορεί να ζήσει
µε όλα τα δικαιώµατα του νόµου µε αυτόν ή αυτή που αγαπά, θε-
σπίζοντας το σύµφωνο συµβίωσης.

Δίνουµε για πρώτη φορά δικαίωµα στα παιδιά που πηγαίνουν
στα σχολειά µας και έχουν άλλη θρησκεία να µπορούν να µαθαί-
νουν γι’ αυτή, να µην αισθάνονται παιδιά ενός κατώτερου Θεού. 

Δώσαµε και δίνουµε µάχες για την υπεράσπιση της δηµοκρα-
τίας, της ισότητας, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε στιγµές
πολύ δύσκολες, όχι µόνο για τη χώρα µας, αλλά για την Ευρώπη
και τη διεθνή κοινότητα.

Πετύχαµε πολλά, αλλά έχουµε ακόµα πολύ δρόµο µπροστά

µας. Δρόµο δύσκολο, αλλά ταυτόχρονα για πρώτη φορά µε ο-
ρατό το τέλος της ανηφόρας. Θα συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε,
µέχρις ότου αυτός ο τόπος επανέλθει σε συνθήκες σταθερότη-
τας και κανονικότητας.

Η ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης, η συνεπαγόµενη
συµφωνία για την αποµείωση του χρέους και η ένταξη της χώρας
στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας θα είναι ένα ορόσηµο. Θα διανύσουµε την από-
σταση που αποµένει ως εκεί, αποφασισµένοι να ξαναστήσουµε
στα πόδια της την οικονοµία και την κοινωνία και να ξαναδώ-
σουµε στον λαό µας τα δικαιώµατα, την κοινωνική προστασία και
τις συνθήκες ζωής και εργασίας, που η σκληρή λιτότητα των
προηγούµενων χρόνων τούς στέρησε.

Όµως, την ίδια στιγµή ανησυχία και προκλήσεις δεν υπάρχουν
µονάχα στον τόπο µας. Ολόκληρος ο κόσµος ανησυχεί. Οι πόλε-
µοι, ο αυταρχισµός, οι αντιδηµοκρατικές µεθοδεύσεις, ο ρατσι-
σµός και οι κάθε είδους διακρίσεις, εκεί που νοµίζαµε ότι έχουν
απωθηθεί στο παρελθόν, επανέρχονται σχεδόν µε ωµότητα στις
ζωές των ανθρώπων.

Τα πράγµατα γύρω µας αλλάζουν µε µεγάλη ταχύτητα, τα
εθνικά και περιφερειακά συστήµατα ασφάλειας δέχονται µεγά-
λες πιέσεις, οι διεθνείς οργανισµοί προσπαθούν, αλλά αδυνα-
τούν να αντιµετωπίσουν την ταχύτατη αποσταθεροποίηση ολό-
κληρων περιοχών στον πλανήτη.

Η υποχώρηση της πολιτικής και η αντικατάστασή της από γρα-
φειοκρατικούς και τεχνοκρατικούς υπερεθνικούς µηχανισµούς,
τις περισσότερες φορές χωρίς πολιτική νοµιµοποίηση, διαλύει
λαούς, διαρρηγνύει την κοινωνική συνοχή και θρυµµατίζει τη δη-
µοκρατία. 

Είναι, λοιπόν, ιστορικό καθήκον για τη χώρα µας και τον λαό
µας, που πάντα βρίσκεται στην πρώτη γραµµή των αγώνων για
την υπεράσπιση πανανθρώπινων αξιών και ιδανικών, να αγωνι-
στεί και τώρα, για να µην επιστρέψει ο κόσµος στον αποµονωτι-
σµό και στον αυταρχισµό.

Όπως θα διαπιστώσατε και τις δύο προηγούµενες ηµέρες, µε
την επίσκεψη του Προέδρου των Ηνωµένων Πολιτειών, η χώρα
µας έχει ήδη κερδίσει τον σεβασµό και την αναγνώριση της διε-
θνούς κοινότητας, δίνοντας µία µάχη αλληλεγγύης και ανθρωπι-
σµού στην πρώτη γραµµή της προσφυγικής κρίσης. Η Ελλάδα
και ο ελληνικός λαός έχει παγκοσµίως γίνει συνώνυµο της αν-
θρωπιάς και της αλληλεγγύης. Αλλά όχι µόνο αυτό. Επιµένοντας
στις αρχές µιας πολυδιάστατης και ενεργητικής εξωτερικής πο-
λιτικής, η Ελλάδα από παρίας γίνεται πρωταγωνιστής, από µέρος
της κρίσης γίνεται µέρος της λύσης, στον βαθµό που η λύση δεν
µπορεί να είναι άλλη από την ειρήνη, τη συνεργασία, την ασφά-
λεια. Θα συνεχίσουµε σε αυτόν τον δρόµο, αξιοποιώντας το συµ-
βολικό φορτίο που φέρει η Ελλάδα ως ο τόπος στον οποίο
γεννήθηκαν οι δηµοκρατικές ιδέες, συµβολικό φορτίο που σπεύ-
δουν να αναγνωρίσουν οι παγκόσµιοι ηγέτες, µε διαδοχικές επι-
σκέψεις στη χώρα µας. 

Το µήνυµα που µε τους αγώνες και τη στάση µας στέλνουµε
στην παγκόσµια κοινότητα είναι ότι δεν µπορούµε να αφεθούµε
σε έναν δρόµο που µας οδηγεί στην κοινωνική οπισθοδρόµηση,
στην εθνική αναδίπλωση, στην ακροδεξιά περιχαράκωση. Ο κό-
σµος µπορεί να προχωρήσει προς το µέλλον µόνο µε περισσό-
τερη δηµοκρατία, µε περισσότερη αλληλεγγύη και µε κοινωνική
δικαιοσύνη. Δεν υπάρχει άλλη επιλογή. Αυτό το µήνυµα, αν θέ-
λετε, το αποδεικνύουν διαχρονικά και οι αγώνες του λαού µας,
µε σύγχρονο ορόσηµό τους τον αγώνα ενάντια στη χούντα και
την εξέγερση του Πολυτεχνείου. 

Παντού στον κόσµο, αλλά και στη χώρα µας, οι αγώνες για δη-
µοκρατία είναι ταυτόχρονα αγώνες για ελευθερία, αξιοπρέπεια,
δικαιοσύνη, διαφάνεια και κοινωνικά δικαιώµατα. Σε αυτούς τους
αγώνες του σήµερα µας οδηγεί το νήµα της εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου, που παραµένει συνεχές εδώ και σαράντα τρία χρό-
νια. Κρατώντας, λοιπόν, αυτό το νήµα καλούµαστε σήµερα όλοι
µαζί να διαµορφώσουµε το νέο συλλογικό φρόνηµα, τη νέα ταυ-
τότητα, που θα µας οδηγήσει στην επόµενη µέρα, στη µετά την
κρίση εποχή. Και είµαι αισιόδοξος ότι θα τα καταφέρουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα θεωρεία της Βου-
λής, η αδελφή του πρώτου νεκρού των γεγονότων του Πολυτε-
χνείου, του δεκαεπτάχρονου τότε µαθητή Διοµήδη Κοµνηνού,
που έπεσε νεκρός τη νύχτα της 16ης Νοεµβρίου, η κ. Χάρις -
Μαρία Θεοχαροπούλου, µε τον γιο της, Διοµήδη.

Αιωνία του η µνήµη και όλων των θυµάτων!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Ποταµιού κ. Σταύρος Θεοδωράκης.

Επίσης, όποιος Πρόεδρος άλλης Κοινοβουλευτικής Οµάδας
παρίσταται και επιθυµεί να µιλήσει, θα του δώσουµε τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-
τάµι): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τιµή στο Πολυτεχνείο δεν
είναι στεφάνια και κούφιες διακηρύξεις και βέβαια η τιµή στο Πο-
λυτεχνείο δεν είναι µολότοφ και θρύψαλα και πλιάτσικο, όπως
τιµή στο Πολυτεχνείο δεν είναι και οι περιφρουρήσεις των κοµ-
µάτων στο Πολυτεχνείο.

Τιµή στο Πολυτεχνείο είναι να µπορέσουµε να απαντήσουµε
σήµερα στα σύγχρονα αιτήµατα της νεολαίας. «Ψωµί - Παιδεία -
Ελευθερία» ήταν τότε. Δουλειές, παιδεία, αξιοκρατία είναι σή-
µερα. Δουλειές, παιδεία, αξιοκρατία. 

Ας τα πάρουµε ένα-ένα: Δουλειές. Πώς το είπε η νέα Υπουρ-
γός Εργασίας πριν σβήσει την ανάρτησή της; Επτακόσια πενήντα
ευρώ. Ούτε 1 ευρώ λιγότερο.

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, εκατόν τριάντα χιλιάδες ερ-
γαζόµενοι σήµερα παίρνουν µηνιαίο µισθό 100 ευρώ. Τον Οκτώ-
βριο χάθηκαν ογδόντα τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας και δη-
µιουργήθηκαν κάποιες θέσεις εργασίας, από τις οποίες έξι στις
δέκα είναι µε µισθούς 200 και 300 ευρώ. Τριακόσιες σαράντα χι-
λιάδες εργαζόµενοι αµείβονται µε µισθούς από 100 έως 300 ευ-
ρώ. Μιλώ για µεικτά ποσά. Πρόκειται για επίσηµα στοιχεία. Βέ-
βαια, η ανεργία των νέων παραµένει σε ένα ποσοστό γύρω στο
50%. Πεντακόσιες σαράντα χιλιάδες µακροχρόνια άνεργοι είναι
γραµµένοι στον ΟΑΕΔ. Είναι η θλιβερή µας πρωτιά στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Θα µου πείτε: «Και το 2014 πόσοι ήταν;». Τόσοι περίπου. Τότε,
όµως, κύριοι της Πλειοψηφίας, µιλάγατε για ανθρωπιστική κρίση.
Μιλάγατε για τον χειρότερο χειµώνα από το 1941. Αυτά λέγατε
µέχρι να γίνετε Κυβέρνηση και καλούσατε τους νέους να αντι-
σταθούν στη νέα τυραννία. Αυτή ήταν η φράση που χρησιµοποί-
ησε ο κ. Τσίπρας το 2012 στο Πολυτεχνείο. Σήµερα, όµως, που
σύµφωνα µε όλες τις έρευνες ένας στους τέσσερις νέους -προ-
σέξτε- ηλικίας δεκαοκτώ µε είκοσι εννιά ετών βρίσκεται σε κατά-
σταση ακραίας φτώχειας, τι πρέπει να πούµε; Τι πρέπει να πούµε
για τους νέους επιστήµονες που κάνουν delivery, που δουλεύουν
στις καφετέριες για 100, για 200, για 300 ευρώ τον µήνα; 

Πάµε τώρα στον επόµενο πυλώνα. Είπαµε: δουλειές, παιδεία,
αξιοκρατία. Πάµε, λοιπόν, στην παιδεία. 

Το πώς αντιµετωπίζετε την παιδεία, κύριε Τσίπρα, επιτρέψτε
µου, φαίνεται και από τα πρόσωπα που επιλέγετε να βάζετε στο
Υπουργείο Παιδείας. Ξεκινήσατε µε έναν άνθρωπο που είπε ότι
έχουµε πόλεµο µε την αριστεία και που ποτέ δεν βρήκε το θάρ-
ρος να ζητήσει συγνώµη γι’ αυτή τη φράση. Και καταλήξαµε –
προσέξτε, παραδειγµατικά µόνο θα πω- σε κάποιες γραφικές
φιγούρες που επαναλαµβάνουν συνθήµατα της ακροδεξιάς και
της Χρυσής Αυγής. Δεν θα το αποσιωπήσουµε. Τι είπε ο νέος
Υφυπουργός Παιδείας, πηγαίνοντας στο Προεδρικό Μέγαρο;
Δεν ξέρω αν είχατε τον χρόνο να το ακούσετε. Το είπε δύο φο-
ρές. Είπε: «Είµαστε Κυβέρνηση σε µια χώρα υπό κατοχή». Το
είπε δύο φορές ο Υφυπουργός Παιδείας. Και προφανώς, συµ-
φωνείτε κι εσείς. Το έχει πει και ο κ. Μιχαλολιάκος. 

Και ο καθηγητής κ. Αντώνης Λιάκος, που είναι ένας σοβαρός
άνθρωπος -και βέβαια, δεν είναι Ποτάµι. ΣΥΡΙΖΑ είναι. Τον ξέρετε
τον κ. Λιάκο. Τον ορίσατε εσείς Πρόεδρο της Επιτροπής Εθνικού
Διαλόγου για την Παιδεία- βγήκε αµέσως και είπε: «Βάζεις έναν
τέτοιο τύπο στο Υπουργείο Παιδείας; Είµαστε καλά; Γρήγορα
αποποµπή, πριν γίνει διεθνές θέµα». Ποιος νοιάζεται, λοιπόν, για
τα πανεπιστήµια; Ποιος νοιάζεται για τα σχολεία; 

Τα σχολεία και ιδιαίτερα τα πανεπιστήµια, κύριοι συνάδελφοι,

ήταν πάντα στα χέρια και των κοµµάτων. 
Άρα η ευθύνη για την κατάντια τους δεν βαρύνει µόνον τη Νέα

Δηµοκρατία, που τη βαρύνει. Δεν βαρύνει µόνο το ΠΑΣΟΚ, που
το βαρύνει. Βαρύνει όλο το πολιτικό σύστηµα. «Μαζί τα γκρεµί-
σαµε», θα µπορούσαν να συµφωνήσουν και να αναφωνήσουν
κοµµατικοί πραιτοριανοί, δειλοί Υπουργοί, δέσµιοι συµφερόντων.
Και µια φορά που κάτι συνέβη στη Βουλή και ψηφίστηκε ένας
νόµος µε πολύ µεγάλη αποδοχή -µιλώ για τον νόµο Διαµαντο-
πούλου- πήραν πριόνια τα κόµµατα, στην αρχή τα παλιά και στη
συνέχεια εσείς, και ξεκίνησαν το πριόνισµα.

Η ζηµιά που κάνουµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στην οικο-
νοµία µπορεί κάποτε να διορθωθεί και µπορεί να διορθωθεί σχε-
τικά πιο εύκολα. Η ζηµιά, όµως, στην παιδεία θα χρειαστεί πολ-
λές δεκαετίες και δεν διορθώνεται µε νόµους και διατάγµατα. Τα
πανεπιστήµια ακόµα και σήµερα αντιµετωπίζονται από τους κοµ-
µατικούς µηχανισµούς -και εδώ κοιτώ και αριστερά και δεξιά στη
Βουλή- ως χώροι στρατολόγησης χειροκροτητών.

Εµείς από την πρώτη µέρα έχουµε πει -και είναι ένας από τους
βασικούς µας στόχους- ότι θα πρέπει τα κόµµατα να µην έχουν
κοµµατικές νεολαίες στα πανεπιστήµια. Στις φοιτητικές εκλογές
θα πρέπει να ψηφίζονται πρωτοβουλίες, πρόσωπα, οµάδες, προ-
σπάθειες και ιδέες. Σταµατήστε, λοιπόν, να εθίζετε τους φοιτητές
σε πελατειακές πρακτικές και δοσοληψίες και µην τους διδά-
σκετε να επενδύουν σε κοµµατικές φιλίες.

Στο Ποτάµι, λοιπόν, παρά τα µουρµουρητά, θα επιµείνουµε και
θα πούµε δυνατά για άλλη µία φορά: «πανεπιστήµια χωρίς κοµ-
µατικούς εγκάθετους». Οι φοιτητές δεν χρειάζονται επαγγελµα-
τίες καθοδηγητές. Χρειάζονται καλύτερα πανεπιστήµια και πτυ-
χία µε αντίκρισµα. Οι φοιτητές επιπλέον χρειάζονται Μπερτσιµά,
χρειάζονται Σηφάκη, χρειάζονται Νεχαµά, χρειάζονται δηλαδή
ανθρώπους στη διοίκηση των πανεπιστηµίων που µπορούν να τα
βγάλουν από την κρίση και δεν χρειάζονται αργόσχολους κοµ-
µατικούς εγκάθετους.

Προσέξτε, από το 2008 ως το 2016 εκτιµάµε ότι έφυγαν από
την Ελλάδα συνολικά τετρακόσιες τριάντα χιλιάδες άνθρωποι.
Οι περισσότεροι από αυτούς -και εδώ είναι η διαφορά µε άλλα
µεταναστευτικά ρεύµατα του παρελθόντος- εµπίπτουν στην κα-
τηγορία brain drain, είναι δηλαδή η µεγάλη διαρροή εγκεφάλων
που ζει η χώρα µας τα τελευταία χρόνια της κρίσης. Και καταν-
τήσαµε το κυριότερο εξαγωγικό µας προϊόν να είναι το ανθρώ-
πινο κεφάλαιο.

Γιατί, όµως, φεύγουν οι επιστήµονες; Προσέξατε µία σχετικά
πρόσφατη έρευνα; Το 40% αναφέρει ότι ο κύριος λόγος που
τους ώθησε να φύγουν από την Ελλάδα είναι η αναξιοκρατία και
η διαφθορά. Μιλώ για τους επιστήµονες. Επιστρέφω, λοιπόν, στο
σύνθηµα: «δουλειές, παιδεία, αξιοκρατία». 

Είµαστε κιόλας στον τρίτο πυλώνα, στην αξιοκρατία. Είµαστε
παραδοσιακά µία χώρα µε πολλές πιασµένες καρέκλες, µε απο-
τέλεσµα οι νέοι επιστήµονες να θεωρούν ότι το παιχνίδι είναι στη-
µένο και βρίσκονται υπό διωγµό. Κοµµατισµός στο δηµόσιο,
κοµµατισµός στα πανεπιστήµια, κοµµατισµός παντού. Αυτή είναι
και η ανίατη ασθένεια της Ελλάδας, ο κοµµατισµός. Δείτε ποιους
συνεχίζουν να διορίζουν οι σηµερινοί Υπουργοί, για να βγάλετε
ένα συµπέρασµα. Βέβαια, υπάρχει µια µεγάλη δικαιολογία, ότι
και οι άλλοι τα ίδια έκαναν, να ισοσκελίσουµε, λοιπόν, τις αδικίες.
Δεν προχωράει, όµως, έτσι η χώρα. 

Οι Έλληνες, που έχουν φύγει, συνεισφέρουν στο ΑΕΠ των
χωρών υποδοχής περίπου 12 δισεκατοµµύρια, συν 9 δισεκατοµ-
µύρια σε φόρους. Και εµείς έχουµε δαπανήσει για αυτά τα µυαλά
που έφυγαν δισεκατοµµύρια για να τα σπουδάσουµε. «Δουλειές,
παιδεία, αξιοκρατία» πρέπει, λοιπόν, να είναι το σύνθηµα σήµερα,
για να επανέλθω στην επέτειο. «Δουλειές, παιδεία, αξιοκρατία».

Ο κίνδυνος που έχουµε µπροστά µας…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Δεν ξέρω ποιες από τις τρεις λέξεις σάς ενοχλούν. Δουλειές,
παιδεία, αξιοκρατία. Θα επιµείνω. Και θα έχετε τον χρόνο προ-
φανώς να πείτε σε ποιες λέξεις διαφωνείτε.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

1882 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος το Πο-
τάµι): Δουλειές, παιδεία, αξιοκρατία. Το «ελευθερία» έχει κατα-
κτηθεί στις µέρες σας, γι’ αυτό δεν το αναφέρω.

Ο κίνδυνος, λοιπόν, που έχουµε, κύριοι συνάδελφοι, είναι να
συµβιβαστεί η νεολαία µας µε την παρακµή, οι νέοι να συνεχί-
σουν να φεύγουν, το κοµµατικό κράτος να συνεχίσει να θριαµ-
βεύει και στα πανεπιστήµια, και οι πολίτες να συνεχίσουν να
υποφέρουν.

Πρέπει, λοιπόν, ο κόσµος να καταλάβει τέτοιες µέρες σαν κι
αυτή, τη µέρα της εξέγερσης, ότι δεν αλλάζει η χώρα απλώς αλ-
λάζοντας κυβερνήσεις. Πρέπει να τα αλλάξουµε όλα, χωρίς να
τη γκρεµίσουµε. Αυτό ήταν ένα σύνθηµα που βρήκαν κάποιοι νέοι
πριν δυόµισι χρόνια, να τα αλλάξουµε όλα, χωρίς να γκρεµίσουµε
τη χώρα. Και νοµίζω ότι αυτό το σύνθηµα είναι η δική µας προ-
σπάθεια, η τιµή για το Πολυτεχνείο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει τώρα ο Υπουργός Παιδείας εκ µέρους της Κυβέρνησης.

Θα αρχίσω να βάζω χρόνο τώρα. Όπως είπα αρχικά, είναι επτά
λεπτά.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Η ενηµέρωση που εί-
χαµε, κυρία Πρόεδρε, ήταν για δώδεκα λεπτά οι οµιλητές. Αυτή
την ενηµέρωση είχαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι. Λά-
θος ενηµέρωση.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Δεν ξέρω ποιου είναι
το λάθος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό το
έχω συνεννοηθεί µε το Προεδρείο εδώ και τρεις µέρες.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η επέτειος της εξέγερσης του Πολυτεχνείου είναι µια
ευκαιρία να αναστοχαστούµε όχι µόνο το παρελθόν µας, αλλά
κυρίως το παρόν µας, το παρόν της δηµοκρατίας µας. Βεβαίως
και η εξέγερση του Πολυτεχνείου αποτελεί ένα σύµβολο που ξε-
περνά τους αυστηρούς ιστορικούς και γεωγραφικούς του προσ-
διορισµούς. Και είναι συχνά δύσκολο να αποστασιοποιηθεί
κανείς από την ένταση του συµβολισµού, για να διακρίνει τους
σύνθετους και µη γραµµικούς τρόπους µε τους οποίους τα γε-
γονότα του παρελθόντος είναι και σήµερα παρόντα.

Τον Νοέµβριο του 1973 οµάδες νέων, στην πλειοψηφία τους
φοιτητές και φοιτήτριες, άρχισαν να καταλαµβάνουν τον χώρο
του Πολυτεχνείου µε το αίτηµα να φύγει η χούντα. Ακολούθησαν
το παράδειγµα άλλων νέων, πριν λίγους µήνες, αυτών της Νοµι-
κής Σχολής. Οι νέοι του Πολυτεχνείου είχαν την άλλοτε ενεργή
και άλλοτε σιωπηλή υποστήριξη πολλών πολιτών, αντιµετώπισαν
την αδιαφορία άλλων τόσων και σίγουρα τις πρώτες µέρες έδρα-
σαν χωρίς τη γενναιόδωρη ενθάρρυνση των πολιτικών κοµµάτων,
συµπεριλαµβανοµένων και αυτών της Αριστεράς.

Οι νέοι, όµως, στο Πολυτεχνείο αδιαφόρησαν για όλα αυτά,
αγνόησαν τις νουθεσίες των µεγάλων, τις αγνόησαν ακόµη και
τα µέλη νεολαιίστικων οργανώσεων της Αριστεράς και βρέθηκαν
όλοι µαζί αντιµέτωποι µε τη µεγαλύτερη πρόκληση της ζωής
τους: Να καταφέρουν να συνυπάρξουν, να συζητήσουν, να συν-
θέσουν τις απόψεις τους και να σχεδιάσουν τις δράσεις τους.
Αποφάσισαν να συνυπάρξουν συγκρουόµενοι και µέσα στο κα-
µίνι αυτό σφυρηλάτησαν τα καταστατικά στοιχεία της σύγχρονης
δηµοκρατίας µας, αυτά που τόσο τροµάζουν σήµερα όσους θέ-
λουν να ξορκίσουν τη Μεταπολίτευση, όσους δηλαδή τροµάζουν
από την παρακαταθήκη του Πολυτεχνείου.

Ας µην ξεχαστεί το µήνυµα του Πολυτεχνείου και κυρίως ας
µη µετατραπεί σε µια ανάµνηση αποκοµµένη από το πλαίσιο του
παρόντος.

Ας µην ξεχάσουµε τους νεκρούς, τα νέα παιδιά που δολοφο-
νήθηκαν εν ψυχρώ, τον ανείπωτο πόνο των οικείων τους, την
απελπισία όσων τα αγάπησαν και την απέραντη θλίψη των φίλων
και συντρόφων τους. 

Δεν έχει σηµασία που οι όψιµοι απολογητές του δικτατορικού
καθεστώτος προσπαθούν να υποβαθµίσουν το τι ακριβώς έγινε

εκείνες τις λίγες µέρες του µακρινού Νοέµβρη του 1973.
Δεν έχει σηµασία ούτε ότι οι νεοναζί συνεχίζουν να αρνούνται

τους νεκρούς. Αυτούς τους αρνητές θα αγνοήσει η ίδια η ιστορία
και θα τους περιφρονήσουν οι επερχόµενες γενιές. Οι νεκροί της
επταετίας, όσοι βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν και εκτοπίστηκαν,
οι νέοι και οι νέες που σκοτώθηκαν µετά το τριήµερο της εξέγερ-
σης, οι ελεύθεροι αγωνιζόµενοι φοιτητές που καλούσαν τον λαό
να τους συµπαρασταθεί στον αγώνα τους ενάντια στον φασισµό,
όσοι αρνήθηκαν να φύγουν ακόµη κι όταν το τανκς έριχνε τη σι-
δερένια πόρτα πάνω τους, όλοι µένουν ανεξίτηλα χαραγµένοι
στη µνήµη µας.

Τι, όµως, ενέπνευσε τον αγώνα των νέων το 1973; Τίποτα λι-
γότερο από την απόφαση της αντίστασης απέναντι στον αυταρ-
χισµό του καθεστώτος και από το όραµα µιας δίκαιης δηµο- κρα-
τικής κοινωνίας, κοινωνίας αδελφοσύνης και ελευθερίας. Στο
κέντρο, όµως, αυτού του οράµατος ήταν η παιδεία, ένα όραµα
µιας δηµοκρατικής παιδείας, ταυτισµένης µε το µέλλον της κοι-
νωνίας µας. 

Η επέτειος του Πολυτεχνείου, όµως, µας αναγκάζει να υπο-
γραµµίσουµε τη βαθιά σχέση που υπάρχει ανάµεσα στην εκπαί-
δευση και τη δηµοκρατία. Ούτε η εκπαίδευση νοείται χωρίς
δηµοκρατία, αλλά ούτε και η δηµοκρατία χωρίς ουσιαστική εκ-
παίδευση. Το να µιλάµε για το ένα χωρίς το άλλο δεν στερείται
απλά νοήµατος. Είναι µια πολιτική θέση που υπονοµεύει και τα
δύο αγαθά. Ο θεσµός της εκπαίδευσης δεν µεταδίδει απλά γνώ-
σεις. Επιτελεί έναν βαθιά πολιτικό ρόλο, κοµβικό για την αναπα-
ραγωγή της κοινωνίας µας. Η εκπαίδευση αντανακλά το παρόν
της κοινωνίας και καθρεφτίζει τον τρόπο που φαντάζεται το µέλ-
λον της. 

Αυτή την βαθιά πολιτική όψη του αντιδικτατορικού αγώνα προ-
σπαθούν να υποτιµήσουν όσοι υποκριτικά υποστηρίζουν ότι οι
φοιτητές του 1973 περιορίστηκαν σε αιτήµατα φοιτητικού συν-
δικαλισµού. Το διακύβευµα της εξέγερσής τους ήταν πολύ ευ-
ρύτερο. Οι νέοι και οι νέες αγωνίστηκαν µε ανιδιοτέλεια και αυ-
ταπάρνηση ενάντια στην πραγµατικότητα ενός αυταρχικού πα-
ρόντος και στην δυστοπία της αναπαραγωγής του. 

Οι αλλαγές στην εκπαίδευση µετά το ’74 ήταν ριζικές και ου-
σιαστικές. Δεν µπορούµε να µην αναφερθούµε στην καθιέρωση
της δηµοτικής γλώσσας, στην αντικατάσταση των σχολείων αρ-
ρένων και θηλέων µε µεικτά σχολεία, στην κατάργηση της ποδιάς
και της σωµατικής τιµωρίας, στη θέσπιση των µαθητικών κοινο-
τήτων, στον εκδηµοκρατισµό των πανεπιστηµίων. Αλλαγές που
βάδιζαν παράλληλα µε τις γενικότερες αλλαγές στην κοινωνία,
όπως για παράδειγµα η αναγνώριση της εθνικής αντίστασης και
το οικογενειακό δίκαιο.

Θα συµφωνήσω απολύτως µε όσα είχε αναφέρει ο προκάτο-
χός µου, ο Νίκος Φίλης, από την ίδια θέση πέρυσι, ότι δηλαδή
προϋπόθεση της υπεράσπισης της δηµοκρατίας είναι η παιδεία
και ότι η καρδιά της είναι το δηµόσιο σχολείο. Έχουµε χρέος να
εµπιστευόµαστε και να βελτιώνουµε συνεχώς την παιδεία µας,
στηρίζοντας τα εκπαιδευτικά µας ιδρύµατα όλων των βαθµίδων.
Το σχολείο σήµερα έχει ανάγκη να είναι ένα δηµοκρατικό σχο-
λείο, που να προετοιµάζει πολίτες του κόσµου. Πολίτες, δηλαδή,
που θα µπορούν να εντάσσουν στις παραµέτρους της σκέψης
τους όχι µονάχα το άµεσο πεδίο της εµπειρίας τους, αλλά τα µε-
γάλα παγκόσµια προβλήµατα. Είναι επιτακτικό να προετοιµά-
σουµε πολίτες ανθεκτικούς στην αβεβαιότητα, που µπορούν
µέσα σε αυτές τις αντίξοες συνθήκες να αντιστέκονται στην σκο-
τεινή γοητεία του ανορθολογισµού και στους ολοκληρωτισµούς
και να γίνονται υπερασπιστές της δηµοκρατίας και της αλληλεγ-
γύης, της ισότητας και της συµµετοχικότητας.

Είναι όµως, δηµοκρατικό το σχολείο µας, τα πανεπιστήµιά µας;
Στον βαθµό που κυριαρχεί η κουλτούρα της ανοχής, της συζή-
τησης και των επιχειρηµάτων, είναι δηµοκρατικά. Στον βαθµό,
όµως, που κυρίαρχα στοιχεία της καθηµερινότητας των εκπαι-
δευτικών µας θεσµών είναι η αναζήτηση των εύκολων λύσεων,
του αυταρχισµού, αλλά και µιας γραφειοκρατικοποιηµένης µε-
τάδοσης της γνώσης, τότε δεν είναι δηµοκρατικά.

Γι’ αυτόν τον λόγο αναδύεται για πολλοστή φορά ο θεµελιώ-
δης ρόλος των εκπαιδευτικών, που αποτελούν τον καταλύτη στην
κοπιώδη προσπάθεια όλων µας, για περισσότερη δηµοκρατία σε
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όλα τα πεδία της κοινωνικής ζωής. Η επέτειος του Πολυτεχνείου,
συνήθως φέρνει στο νου µας τους µαθητές και φοιτητές µας. Σή-
µερα, η σκέψη µας ας περιλάβει και τους δασκάλους τους.

Όµως, η ουσία και η σπουδαιότητα του µηνύµατος του Πολυ-
τεχνείου βρίσκεται στην επικαιροποίησή του. Από το 1973 µέχρι
σήµερα έχουν αλλάξει πολλά σε παγκόσµιο επίπεδο. Η κοινωνία
µας βρίσκεται µπροστά σε καινούργιες προκλήσεις. Η επικρά-
τηση του νεοφιλελεύθερου µοντέλου ως κυρίαρχου µοντέλου αν-
τίληψης και ερµηνείας της πραγµατικότητας οδήγησε την
Ευρώπη σε µία κρίση γιγαντιαίων διαστάσεων. Η αυξανόµενη
φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός µεγάλων τµηµάτων των
κοινωνιών µας, η σταθερή αύξηση της ακροδεξιάς τόσο σε κοι-
νωνικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο, οι πόλεµοι και τα εκατοµµύ-
ρια των προσφύγων δοκιµάζουν τις αντοχές της δηµοκρατίας
στην Ευρώπη. Οι κοινωνικές συναρµογές έχουν πληγεί σοβαρά,
οδηγώντας σε κατακερµατισµούς και αντιπαραθέσεις, χωρίς να
µπορεί να δοθεί µια πειστική ελπίδα και ένα σαφές όραµα σε πο-
λίτες που όλο και περισσότερο νιώθουν τον κίνδυνο και βιώνουν
την πραγµατικότητα της κοινωνικής περιθωριοποίησής τους. Η
δηµοκρατία στην Ευρώπη δοκιµάζεται πολύ σκληρά. 

Το µήνυµα του Πολυτεχνείου ως µήνυµα διαρκούς αγώνα για
την υπεράσπιση της δηµοκρατίας παραµένει δυστυχώς τραγικά
επίκαιρο. Οι συνθήκες από το 1973, όπως έχουµε πει, έχουν α-
ναµφίβολα αλλάξει. Ωστόσο το αίτηµα παραµένει επίκαιρο. Είναι
όχι µόνο λάθος αλλά και επικίνδυνο να θεωρούµε ως δεδοµένο
σήµερα ό,τι κατακτήθηκε τότε. Η δηµοκρατία έχει ανάγκη διαρ-
κούς υπεράσπισης τόσο ως πολίτευµα όσο και ως κοινωνική πρα-
κτική. 

Το διακύβευµα σήµερα είναι πιο κρίσιµο από ποτέ. Καλούµα-
στε όχι µόνο να υπερασπιστούµε την πληγωµένη δηµοκρατία
µας, αλλά και το ίδιο το ανθρώπινο πρόσωπο των κοινωνιών µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αν και

θα εναλλαχθεί πάλι εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ –αυτή είναι η σειρά
του Κανονισµού- ο κ. Μπαλαούρας έχει τον λόγο εκ µέρους του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Κύριε Μπαλαούρα, κάτι ψιθυρίσατε για δώδεκα λεπτά. Φρον-
τίστε να είστε σύντοµος.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θα ήθελα να αρχίσω την τοποθέτησή µου µε τον στίχο
από ένα τραγούδι: «Τούτες τις µέρες ο άνεµος µάς κυνηγά, µάς
κυνηγά». Δυστυχώς φαίνεται ότι αυτές τις µέρες µάς κυνηγά και
η µικροπολιτική, αν ακούσει κανείς τον Πρόεδρο του Ποταµιού
κ. Θεοδωράκη.

Ας πάµε, όµως, στα δικά µας, για τα οποία κληθήκαµε σήµερα
να προβληµατιστούµε και να αναστοχαστούµε. 

Η επέτειος της εξέγερσης του Πολυτεχνείου είναι µια γιορτή
ανάτασης, µια γιορτή αντίστασης, νίκης, µια νίκη του αδύνατου.
Είναι µια επιτυχία, µια απόδειξη της αισιοδοξίας της βούλησης. 

Το Πολυτεχνείο τι ήταν; Ήταν κορύφωση, ήταν καρπός ώριµος
ενός µακρού, επταετούς συλλογικού αγώνα µε πολλές κοίτες:
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Γιάννενα, και µε πολλές εκβολές,
φοιτητές, µαθητές, εργάτες και αγρότες. Όλες αυτές οι εκβολές
ήταν κυρίως οι νέοι και οι νέες. 

Το Πολυτεχνείο είναι ένα ιστορικό παράδειγµα για τη θεωρία
της πράξης, όπως έλεγε ένας µεγάλος στοχαστής. Από την
πρώτη στιγµή της δικτατορίας είχαµε φυλακές και εξορίες χιλιά-
δων, κυρίως κοµµουνιστών -αριστερών αλλά και δηµοκρατών.
Υπήρξαν οι πρώτες αντιστασιακές οργανώσεις και πράξεις όπως
η δηµιουργία του ΠΑΜ, της «Δηµοκρατικής Άµυνας», η οργά-
νωση και η ηρωική αυτοθυσία του Αλέκου Παναγούλη, η νεολαία
της ΕΔΑ, ο «Ρήγας Φεραίος», η ΚΝΕ, το ΑΕΜ, το ΠΑΚ, το «Κίνηµα
της 20ης Οκτώβρη». Έχουµε κι εδώ ένα σύντροφο και φίλο σε
αυτό το κίνηµα. Σκληρός, αδυσώπητος αγώνας εναντίον του αυ-
ταρχισµού, της ωµής βίας, της στέρησης βασικών δικαιωµάτων
και ελευθεριών και εναντίον της διαφθοράς, µια µεγάλη δια-
φθορά που υπήρχε τότε στο δικτατορικό καθεστώς. Το αποτέ-
λεσµα τότε ήταν να αποβληθεί η χώρα -και πρέπει να σηµειωθεί
αυτό- από το Συµβούλιο της Ευρώπης το 1969.

Άλλη στιγµή –και το προτείνω- θα µπορούσαµε να κάνουµε µία

εκδήλωση στη Βουλή για την επέτειο της δικτατορίας και να
πούµε αυτά τα πράγµατα.

Οι οιµωγές των βασανισµένων γίνονταν µανιφέστα ελευθερίας
και ριζοσπαστισµού, παρακαταθήκες ήθους τιµής και αξιοπρέ-
πειας. Φλόγιζαν εµάς τους νεότερους, που αργότερα µας έλεγαν
αλήτες. Μέσα από τα παράνοµα ραδιόφωνα, «Deutsche Welle»,
Λονδίνο, Παρίσι, «Φωνή της Αλήθειας», και τα ραδιοφωνικά µι-
κροκύµατα έρχονταν τα µηνύµατα του «Μάη του ’68», του αντι-
πολεµικού κινήµατος για το Βιετνάµ, για τον Τσε, για την «Άνοιξη
της Πράγας». Μαζί προσθέτονταν και άλλα µακρύτερα απελευ-
θερωτικά ποτάµια, όπως το παράδειγµα του ΕΑΜ, το κίνηµα για
τη δηµοκρατική οµαλότητα, το «1-1-4», το 15% για την παιδεία.
Στην πορεία φτιάχτηκε ένα εκρηκτικό αµάλγαµα της σπουδάζου-
σας νεολαίας µε τους διανοούµενος και την τέχνη. 

Κάθε στιγµή του κινήµατος συνδέονταν µαζί µε το κίνηµα των
διανοουµένων και της τέχνης, είτε προηγείτο είτε έρχονταν µετά.
Έσπαγαν τη λογοκρισία. Θέλω να πω ένα παράδειγµα, για να το
θυµηθούµε: Οκτακόσιοι συγγραφείς, Έλληνες και ξένοι, κυρίως
όσοι είχαν το επώνυµό τους σε «ισκι», δηλαδή οι σοβιετικοί, απα-
γορεύτηκαν, αλλά απαγορεύτηκε ακόµα και η «Ειρήνη» του Αρι-
στοφάνη, γιατί είχε τη λέξη «ειρήνη»!!

Και πάµε στη δήλωση του Σεφέρη, ένα τεράστιο τράνταγµα το
1967. Τα «Δεκαοκτώ Κείµενα», µια µεγάλη απόπειρα σπασίµατος
της λογοκρισίας, τα ποιήµατα του Ελύτη και του Ρίτσου, η συλ-
λογή των έξι ποιητών, τα κείµενα του Φραγκιά, του Ταχτσή, του
Σαµαράκη, του Πλασκοβίτη, το αριστούργηµα «Μανιφέστο», το
«Κιβώτιο» του Άρη Αλεξάνδρου. 

Στο θέατρο: Κουν, Σκούρτης, «Το µεγάλο µας τσίρκο» του
Καµπανέλλη µε την Καρέζη και τον Καζάκο, το ελεύθερο θέατρο.
Εδώ θέλω να πω και κάτι, ότι εκείνες τις µέρες στην κατάληψη
του Πολυτεχνείου πολλοί καλλιτέχνες του θεάτρου αποφάσισαν
να κάνουν παραστάσεις εντός του Πολυτεχνείου. Τελικά µπήκαν
τα τανκς και σταµάτησε αυτή η µεγάλη και σοβαρή ενέργεια του
δεσίµατος αυτού. 

Κινηµατογράφος: «Αναπαράσταση» και «Μέρες του ’36» του
Θεόδωρου Αγγελόπουλου, «Ευδοκία» του Δαµιανού, «Τι έκανες
στον πόλεµο Θανάση» του Κατσουρίδη µε τον θαυµάσιο Θανάση
Βέγγο, τον Έλληνα της βιοπάλης και της αντίστασης, «Το προ-
ξενιό της Άννας» του Βούλγαρη µε την Άννα Βαγενά, που την
έχουµε συντρόφισσα και αυτή εδώ, το «Ιωάννης ο βίαιος» της
Μαρκετάκη και ξένες ταινίες που µας φλόγιζαν, όπως οι «Φρά-
ουλες και αίµα» που έγιναν διάφορα συµβάντα.

Και τέλος η µουσική: ο Θεοδωράκης, ο Σαββόπουλος, ο Ξαρ-
χάκος, το Νέο Κύµα, η Μαρία Δηµητριάδη, οι συναυλίες του
Μαρκόπουλου µε την αξέχαστη φωνή του Νίκου Ξυλούρη, που
γίνονταν ταυτόχρονα και διαδηλώσεις και κυνηγητό από την
αστυνοµία. 

Και φυσικά, διάβασµα: κλασικοί, Αλτουσέρ, Μαντέλ, Πουλαν-
τζάς, Μαρκούζε, Γκράµσι. 

Η ανάπτυξη του αυτόνοµου δικτατορικού κινήµατος στις σχο-
λές πήγαινε αγκαλιά µε επιστηµονικές συλλογικότητες, όπως η
Ελληνοευρωπαϊκή Κίνηση Νέων, η ΕΚΙΝ, η Εταιρεία Μελέτης Ελ-
ληνικών Προβληµάτων, η γκαλερί του Μπαχαριάν, η «Στοά» του
Πειραιά µε διανοούµενους Ευρωπαίους που κτυπούσαν τους δι-
κτάτορες µέσα στη φωλιά του θηρίου, όπως ο Γκύντερ Γκρας
και η Τζόαν Ρόµπινσον, σηµαντικά φυτώρια αντίστασης. 

Παράλληλα, δηµιουργήθηκαν οι τοπικοί σύλλογοι: Κρήτες,
Ηπειρώτες, Χίοι, Ηλείοι Αχαιοί, που πρόσφεραν µέγιστα στη συ-
σπείρωση των φοιτητών. Τότε όλα αυτά έφεραν καταιγιστικά γε-
γονότα, τοµές. Η κηδεία του Σεφέρη το 1971, το αίτηµα των
ελεύθερων εκλογών το 1972, η «Μελέτη των δώδεκα της ΑΣΟΕΕ»
το 1973 που ακολούθησε ήταν µια τοµή τότε για το φοιτητικό κί-
νηµα που ακολούθησε αµέσως η Ιατρική, η Πάντειος, η Βιοµη-
χανική. Η πρώτη µαζική εκδήλωση σε πανεπιστήµιο για το πει-
θαρχικό ήταν των δώδεκα της ΑΣΟΕΕ, τον Φλεβάρη του 1973. Η
πρώτη κατάληψη του Πολυτεχνείου, που δεν αναφέρεται, σκε-
πάστηκε από τα επόµενα γεγονότα τον Φλεβάρη του 1973, µε
την παραβίαση του όποιου ασύλου υπήρχε τότε από την Αστυ-
νοµία, σύλληψη και καταδίκη έντεκα φοιτητών. 

Στράτευση των φοιτητών: Με τη στράτευση προσδοκούσαν
ότι θα αφήσουν ακέφαλο το φοιτητικό κίνηµα και όµως µπήκαν
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µπροστά στον αγώνα οι συντρόφισσές µας και πήραν, µε πολύ
καλύτερη επιτυχία απ’ ό,τι οι άντρες, το κίνηµα στα χέρια τους.
Κάλυψαν, δηλαδή, το κενό αυτό, που νόµιζε η χούντα ότι θα το
επιφέρει. 

Και τελευταίο κορυφαίο γεγονός ήταν οι τρεις καταλήψεις της
Νοµικής. Εάν δεν υπήρχε το Πολυτεχνείο, πιστεύω ότι θα υπήρχε
η τρίτη, τουλάχιστον, κατάληψη της Νοµικής. 

Και ένα γεγονός, επίσης, που σηµειώθηκε και πρέπει να το πα-
ρουσιάσουµε κι έπαιξε σηµαντικό ρόλο, ήταν το µνηµόσυνο του
Παπανδρέου στις αρχές του Νοέµβρη του ’71. 

Ολοένα και περισσότερο δεν ήταν απλά φοιτητικά αιτήµατα -
κάτι είπε και ο Πρωθυπουργός- αλλά ήταν πολιτικά αιτήµατα. Εάν
είχαµε χρόνο να διαβάσω ένα κοµµάτι-απόσπασµα από τον όρκο
των φοιτητών της Νοµικής, θα βλέπατε ότι βάζανε «ανατροπή
του καθεστώτος», διεκδικούσαν την ελευθερία, τη σε βάθος δη-
µοκρατία. 

Όλοι οι δρόµοι οδηγούσαν, λοιπόν, στο µεγάλο αντιστασιακό
άλµα. Η κατάληψη του Πολυτεχνείου ήταν µία πλήρης ελευθερία,
συντροφικότητα, ελπίδα, για έναν καινούργιο, διαφορετικό κόσ-
µο. 

Στο γνωστό σύνθηµα «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» και τα τρία
κοµµάτια του συνθήµατος είναι δεµένα µεταξύ τους, αλληλέν-
δετα. Τραντάζει αυτό το σύνθηµα την παθητική στάση των µεγά-
λων τµηµάτων του ελληνικού λαού. Σύνθηµα παλιό αυτό, ίσως
από τον Σπάρτακο, ενδεχοµένως από τη Γαλλική Επανάσταση,
σίγουρα από την Ελληνική Επανάσταση. Σας διαβάζω τι είπε ο
Σολωµός: «Μήγαρις έχω άλλο στον νου µου πάρεξ ελευθερία και
γλώσσα;» 

Και το µοντέλο της οργάνωσης στην κατάληψη, µε ιατρεία, µα-
γειρεία και κυρίως ο σταθµός, φανερώνει ένα ατίθασο, αυτόνοµο
–επαναλαµβάνω- κίνηµα. 

Τα τανκς, όµως, έδωσαν τη λύση; Πρώτη εικόνα: Πράγµατι,
έφεραν ξανά τον φόβο, το αίµα, τον πόνο, τον θάνατο, διέλυσαν
τις συλλογικότητες και τις οργανώσεις, νέκρωσαν τα πανεπιστή-
µια. 

Πίσω, όµως, από αυτό το φαίνεσθαι, έγινε ένα σοβαρό ρήγµα
στη χούντα, το πραξικόπηµα του Ιωαννίδη και η δικτατορία, που
επέφερε τελικά και την προδοσία της Κύπρου. Έγινε πολύ εχ-
θρικό το διεθνές περιβάλλον, άλλαξε άρδην και σε βάθος και Έλ-
ληνες εξόριστοι σε όλη την Ευρώπη έπαιξαν σηµαντικό ρόλο.
Κυρίως, όµως, υπήρξε σαν αποτέλεσµα η ολοκληρωτική απονο-
µιµοποίηση του καθεστώτος από τον ελληνικό λαό. Πραγµατο-
ποιήθηκε αυτό που ο Πουλαντζάς ονόµασε «δηµοκρατική ρήξη».

Διδάγµατα από το Πολυτεχνείο: Το ηθικό, πολιτικό, ιδεολογικό
δέσιµο ολοκληρώθηκε µε την πλέρια συντροφικότητα. Αγώνας
από όλες τις πολιτικές πλευρές, οφείλω να πω, αλλά µε ηγεµο-
νεύουσα δύναµη την πληθυντική Αριστερά. Ιδίως τότε το Πολυ-
τεχνείο καταγράφηκε ως ήττα, όµως ήταν µια εικονική ήττα.
Εµπεριείχε αναπτυσσόµενα κύτταρα ανατροπής, σπέρµατα νίκης
και ως τέτοιο γεγονός καταγράφηκε στην παγκόσµια ιστορία. 

Δεν είναι µόνο δικιά µας ιστορία το Πολυτεχνείο. Είναι και δικιά
µας, αλλά είναι και παγκόσµια, γιατί η ιστορία γράφεται –και επα-
ναλαµβάνω τη λέξη «γράφεται»- µε µπρος πίσω. Και τα πρό-
σφατα, πολύ πρόσφατα γεγονότα, της πολιτικής µας ιστορίας
έχουν αυτό το χαρακτηριστικό. Ήταν µια τακτική ήττα. Σίγουρα,
όµως, δεν ήταν στρατηγική.

Ήταν µια ανολοκλήρωτη εξέγερση. Έκανε ρήξη στον συσχε-
τισµό των κοινωνικών δυνάµεων. Με τη Μεταπολίτευση που
υπήρξε, επέφερε ρήξη στον αυταρχισµό, στο κράτος έκτακτης
ανάγκης των τριών δεκαετιών µετά από τον εµφύλιο, εξοµάλυνε
το ανώµαλο πολιτικό σύστηµα, που χώριζε τους πολίτες σε µιά-
σµατα και εθνικόφρονες, έβαλε ζητήµατα εθνικής ανεξαρτησίας
και, τέλος, ήταν ένα παγκόσµιο παράδειγµα πώς ένας λαός γίνε-
ται ξανά ελεύθερος. 

Να πω µία κουβέντα για τη «γενιά» που την περιφρονούν και
παίζουν διάφορα ιδεολογικά παιχνίδια. Πράγµατι, η γενιά παίρνει
το όνοµα αλλά καµµιά γενιά δεν είναι ενιαία. Η γενιά της Αντί-
στασης έχει τον Γλέζο, αλλά έχει και τον Γεωργαλά. Τι µπορεί να
πει κανείς; Υπάρχουν, φυσικά, ριψάσπιδες και βολεµένοι και και-
ροσκόποι. Όµως, το χρώµα το δίνουν οι πολλοί, οι αφανείς, οι
ακέραιοι. 

Ο νέος κοινωνικό συσχετισµός έθεσε και κέρδισε ζητήµατα δη-
µοκρατίας. Το Σύνταγµα το ελληνικό, που υπάρχει σήµερα, είναι
από τα πιο προοδευτικά συντάγµατα της Ευρώπης, αν όχι όλου
του κόσµου, παρά το ότι θέλουµε να αλλάξουµε πολλά πράγ-
µατα, που κυρίως στην πορεία έγιναν άκρως συντηρητικά, όπως
ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών. Θα τα δείτε αυτά στην πορεία.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αν φωνάζετε, για να τελειώσω, τελειώνω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πάν-

τως, τα δώδεκα λεπτά έχουν περάσει. Πρέπει να ολοκληρώσετε.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Τελειώνω, κυρία Πρό-

εδρε, σε ένα λεπτό.
Βοήθησαν να υπάρξει ευηµερία στους πολλούς, να υπάρχει

εκδηµοκρατισµός της παιδείας, ανάπτυξη συλλογικοτήτων και
κινηµάτων. Δεν κατάφερε, όµως, να ανατρέψει µε συλλογική πα-
ρέµβαση το παλιό πολιτικό σύστηµα, το οποίο απλώς από ένστι-
κτο συντήρησης αναπαλαιώθηκε και εδώ οφείλονται σε µεγάλο
βαθµό τα δεινά που περνάει ο ελληνικός λαός.

Στο τέλος, όµως, θα δικαιωθεί η κραυγή του Πολυτεχνείου,
που συνεχώς διαλαλείται -όχι µόνο στις επετείους. Γιατί; Γιατί οι
χαµένοι αγώνες είναι αυτοί που δεν έγιναν ποτέ και για το σή-
µερα και για το αύριο. Θέλει αρετή και τόλµη η ελευθερία, όπως
είπε ο µεγάλος ποιητής.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

τον λόγο έχει η κ. Νίκη Κεραµέως, Βουλευτής Επικρατείας, οµι-
λήτρια από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή επέτειος αποτελεί

ηµέρα έµπνευσης, ηµέρα αναστοχασµού, αλλά και ηµέρα προ-
βληµατισµού για κάθε πολίτη της χώρας. 

Σαράντα τρία χρόνια µετά η εξέγερση του Πολυτεχνείου πα-
ραµένει σύµβολο αγώνα κατά του αυταρχισµού, αγώνα υπέρ της
δηµοκρατίας. Οι νέοι άνθρωποι που κλείστηκαν εκείνες τις ηµέ-
ρες στο Πολυτεχνείο αντιστέκονταν µε τον λόγο τους, µε καρτε-
ρία και σθένος υπέµεναν τις διώξεις και τις αντιξοότητες.

Σαράντα τρία χρόνια µετά η εξέγερση του Πολυτεχνείου απο-
δεικνύει ότι ο πόθος για δηµοκρατία, για ελευθερία, για κοινω-
νική δικαιοσύνη είναι ισχυρότερος από τον φόβο της καταστο-
λής, είναι ισχυρότερος ακόµα και από τον φόβο του θανάτου. 

Σαράντα τρία χρόνια µετά η εξέγερση του Πολυτεχνείου απο-
δεικνύει ότι υπάρχουν αξίες για τις οποίες κάποιος µπορεί να
αγωνιστεί µε κίνδυνο ακόµα και για την ίδια του τη ζωή. Και αυτή
είναι η απόλυτη στιγµή της ηθικής εξύψωσης του ανθρώπου,
αυτή είναι τελικά η απόλυτη στιγµή ελευθερίας.

Το Πολυτεχνείο σήµερα συµβολοποιεί και οφείλει να υπενθυ-
µίζει κάτι ακόµα, κάτι διαχρονικό και κάτι πανανθρώπινο, ότι ο
αγώνας για τη δηµοκρατία είναι µια συνεχής διεκδίκηση. Οι νέοι
τότε αντιστάθηκαν, διεκδίκησαν και κατάφεραν να αποκαταστή-
σουν τη δηµοκρατία και όλοι εµείς σήµερα απολαµβάνουµε τους
καρπούς του αγώνα εκείνου. Δεν αρκεί, όµως, αυτό. Είναι καθή-
κον όλων µας να διεκδικούµε καθηµερινά καλύτερη ποιότητα για
τη δηµοκρατία, να διεκδικούµε εφαρµογή στην πράξη, στην κα-
θηµερινότητα των ιδανικών της ελευθερίας, της ισότητας ευκαι-
ριών, της αλληλεγγύης και της δικαιοσύνης, όπως αυτά αποτυ-
πώνονται στο Σύνταγµά µας.

Κυρίες και κύριοι, είναι γεγονός ότι η δηµοκρατία αποδείχθηκε
ανθεκτική στα χρόνια της Μεταπολίτευσης. Η Μεταπολίτευση
αποτέλεσε µια περίοδο δηµοκρατικής σταθερότητας και σχετι-
κής κοινωνικής ευηµερίας για ευρύτατα κοινωνικά στρώµατα. Η
Μεταπολίτευση αποτέλεσε την περίοδο της οικοδόµησης µιας
σταθερής κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας.

Επίσης, είναι γεγονός ότι η δηµοκρατία, παρά τις αντίθετες και
θορυβώδεις φωνές περί κατάλυσης του κράτους, αποδείχθηκε
ανθεκτική και κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης που βιώ-
νουµε την τελευταία σχεδόν επταετία. Ωστόσο, δεν µπορεί κα-
νείς να αµφισβητήσει ότι δέχτηκε και δέχεται πλήγµατα η δηµο-
κρατία, πλήγµατα τόσο σε διαδικαστικό επίπεδο, σε επίπεδο νο-
µοθέτησης -να θυµίσω τις αλλεπάλληλες πράξεις νοµοθετικού
περιεχοµένου, να θυµίσω τη συστηµατική νοµοθέτηση πλέον µε
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χαρακτήρα επείγοντος ή κατεπείγοντος- όσο και σε επίπεδο ου-
σιαστικό µε την ακραία ρητορική απέναντι στους θεσµούς της
χώρας ή ακόµα και µε την αξιοποίηση θεσµικών εργαλείων προς
ίδιον όφελος.

Κυρίες και κύριοι, θα µπορούσα σήµερα από αυτό το Βήµα να
εκµεταλλευτώ την ευκαιρία και να µιλήσω για την επικαιρότητα,
να απαντήσω στα όσα είπε ο Πρωθυπουργός. Δεν θα το κάνω.
Σήµερα είναι µέρα τιµής, δεν είναι µέρα προεκλογικών οµιλιών,
δεν είναι µέρα συσπείρωσης κοµµατικού ακροατηρίου.

Ας είναι το πρώτο µήνυµα που θα κρατήσουµε από τη σηµε-
ρινή επέτειο, ότι ο αγώνας για τη δηµοκρατία είναι διαρκής και
ότι µπορεί και πρέπει να λαµβάνει χώρα ακόµα και εντός αυτού
που εµφανίζεται ως µια κανονικότητα. Διότι οι σειρήνες του λαϊ-
κισµού και της δηµαγωγίας, που βλέπουµε να αρθρώνονται και
εντός της κανονικότητας, µπορεί και αυτές να αποτελέσουν σο-
βαρή πληγή για τη δηµοκρατία. 

Υπάρχει, όµως, κυρίες και κύριοι κι ένα δεύτερο µήνυµα που
συµβολοποιεί τη σηµερινή επέτειο της εξέγερσης των νέων του
Πολυτεχνείου και αυτή είναι η ίδια η δύναµη της νέας γενιάς. Οι
νέοι του Πολυτεχνείου ήταν φοιτητές, ήταν νέοι που ήθελαν να
µορφωθούν, νέοι άνθρωποι που ονειρεύονταν ένα καλύτερο µέλ-
λον και που είχαν το σθένος να διεκδικήσουν αυτό το καλύτερο
µέλλον. Δεν διεκδικούσαν µόνο την ανατροπή του καθεστώτος,
ονειρεύονταν και διεκδικούσαν κάτι πολύ πιο µεγάλο και υψιπε-
τές, να οικοδοµήσουν µια διαφορετική Ελλάδα µε δηµοκρατία,
δικαιοσύνη και ανεξαρτησία. 

Το Πολυτεχνείο είναι το σύµβολο ενότητας και το σύµβολο αν-
τίστασης της ενότητας, που αψηφά κάθε δυσκολία προκειµένου
να δώσει σάρκα και οστά στο όραµά της για έναν διαφορετικό
κόσµο, για µια κοινωνία δικαιοσύνης, ελευθερίας και αλληλεγ-
γύης, που θα µοιράζονται ισότιµα άντρες και γυναίκες, πολίτες
του κόσµου χωρίς διακρίσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ό,τι ονειρεύονταν οι φοιτητές
τον Νοέµβριο του 1973 ονειρεύονται και οι φοιτητές σήµερα.
Όµως, σήµερα βλέπουµε τους νέους µας να φεύγουν από τη
χώρα, να µη διεκδικούν στην Ελλάδα το καλύτερο αυτό µέλλον,
να αναζητούν αυτό το καλύτερο µέλλον αλλού, έξω από τη χώρα
µας. Φεύγουν από τη χώρα µας οι µορφωµένοι νέοι, οι προσον-
τούχοι, εκείνοι που έχουν τη δυνατότητα να παραγάγουν υψηλό
προϊόν, προϊόν υψηλής αξίας, νέοι µε πανεπιστηµιακά πτυχία,
νέοι µε λαµπρά διδακτορικά, νέοι αρκετοί από τους οποίους
είχαν θέσεις εργασίας στη χώρα µας κι όµως επέλεξαν να φύ-
γουν, αναζητώντας ένα καλύτερο µέλλον εκτός της χώρας µας
και αυτό, κυρίες και κύριοι, είναι από τις σοβαρότερες πτυχές
του προβλήµατος, η απογοήτευση που αισθάνονται σήµερα οι
νέοι έχει καταλήξει απελπισία. 

Οι νέοι σήµερα γυρίζουν την πλάτη στην πολιτική, γυρίζουν
την πλάτη στους αντιπροσώπους της πολιτικής και αυτό είναι
κάτι που όλους εµάς, το πολιτικό προσωπικό αυτής της χώρας,
πρέπει να µας προβληµατίζει. Και κυρίες και κύριοι, έχουµε όλοι
µερίδιο ευθύνης γι’ αυτό. Έχουµε όλοι ευθύνη για τη δηµοκρατία
που γερνάει, όλοι έχουµε ευθύνη να φέρουµε τους νέους ξανά
κοντά στην πολιτική, να φέρουµε τους νέους ξανά σε θέση διεκ-
δίκησης, να φέρουµε τους νέους ξανά σε θέση να ελπίζουν ότι
µπορούν να διεκδικήσουν ένα καλύτερο µέλλον, ένα καλύτερο
αύριο. Είναι καθήκον µας και ύψιστο χρέος µας να κάνουµε τη
νέα γενιά ξανά µπροστάρη των προσδοκιών µιας κοινωνίας, ενός
έθνους µε µακρά διαδροµή. Ο νέος ιστορικός κύκλος που θα οι-
κοδοµηθεί για τη νέα γενιά, δεν µπορεί να οικοδοµηθεί χωρίς τη
νέα γενιά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και κλείνω- ας είναι αυτό το
διπλό µήνυµα της σηµερινής ηµέρας µνήµης: Αφ’ ενός ότι ο αγώ-
νας για την ποιότητα της δηµοκρατίας µας πρέπει να είναι διαρ-
κής, πρέπει να είναι άοκνος, ακόµα και εντός µιας κανονικότητας
κι αφ’ ετέρου ότι µόνο µε την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης
των νέων έναντι των θεσµών διακυβέρνησης, µόνο µε την επα-
νάκτηση αυτής της σχέσης µε τους νέους θα µπορέσει να υπάρ-
ξει πραγµατική πρόοδος στη χώρα και θα µπορέσει να εξέλθει η
χώρα µας από τη γενικευµένη κρίση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος, Βουλευτής Επικρατείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, η
µνήµη µας οφείλει να συγκρατείται στον χρόνο. Σήµερα συµπλη-
ρώνονται σαράντα τρία χρόνια από τη φοιτητική εξέγερση του
Πολυτεχνείου, από τότε που χιλιάδες νέοι επέλεξαν να αντιστα-
θούν µε όλες τους τις δυνάµεις στη δικτατορία των συνταγµα-
ταρχών και στον αυταρχισµό της, µετουσιώνοντας στον αγώνα
τους τα πολύχρονα αιτήµατα ενός ολόκληρου λαού για ελευθε-
ρία, δηµοκρατία και κοινωνική δικαιοσύνη. 

Εµπνεόµαστε σήµερα από εκείνη την ανάγκη της νεολαίας να
ανατρέψει µία ασφυκτική κατάσταση. Αναγνωρίζουµε την εξαι-
ρετική σηµασία της κληρονοµιάς του αντιδικτατορικού αγώνα,
όπου η ανιδιοτέλεια και η δυναµική του ξεπέρασε δισταγµούς
και ενδοιασµούς. 

Θυµόµαστε σήµερα όλους αυτούς που αγωνίστηκαν ενάντια
στην επτάχρονη δικτατορία, γνώρισαν βασανιστήρια, φυλακές
και εξορίες. Τιµούµε αυτούς που «έφυγαν» και αυτούς που ζουν
ανάµεσά µας. Αποτίουµε φόρο τιµής σε όσους ανθρώπους εκεί-
νη την περίοδο έβαλαν µπροστά το συλλογικό από το ατοµικό.
Γιατί αυτό είναι το µήνυµα εκείνων των χρόνων, που θα πρέπει
να γίνει οδηγός για τη σηµερινή νέα γενιά και για ένα αισιόδοξο
αύριο. 

Η έκβαση της αναµέτρησης ανάµεσα στη µνήµη και τη λήθη
σφραγίζει πάντοτε τις κοινωνίες και προσδιορίζει το µέλλον τους.
Στην περίπτωση της εξέγερσης του Πολυτεχνείου χρέος όλων
µας είναι η µνήµη να νικά πάντοτε τη λήθη. Η µνήµη, όµως, δεν
πρέπει να περιορίζεται σε επετειακές αναφορές. Η επιµονή στη
µνήµη οφείλει να είναι η αρχή και η ελπίδα για έναν διαρκή, για
έναν ασυµβίβαστο αγώνα για την επικράτηση της ειρήνης, για το
δικαίωµα στην παιδεία και την εργασία, την κοινωνική δικαιο-
σύνη. 

Οφείλουµε να αντλούµε δύναµη από το παρελθόν και να επε-
κτείνουµε τους αγώνες της γενιάς του Πολυτεχνείου. Σε αυτή τη
δύσκολη συγκυρία που βρίσκεται σήµερα η χώρα µας, παγιδευ-
µένη σε µία παρατεταµένη και βαθιά κρίση, η ιστορική αυτή πα-
ρακαταθήκη των αγώνων της νεολαίας προσφέρεται ως µία
αφορµή συλλογικής αυτογνωσίας, αποτελεί ευκαιρία για αναστο-
χασµό, για να προκύψουν νέοι αγώνες. Σήµερα αµφισβητούνται
κεκτηµένα δικαιώµατα στην εργασία, την παιδεία, την υγεία, την
κοινωνική ασφάλιση. Απαιτείται, λοιπόν, εγρήγορση. 

Ταυτόχρονα, όλοι οι δηµοκράτες πολίτες έχουµε χρέος να αν-
τιταχθούµε και να αποµακρύνουµε κάθε φασιστικό, ρατσιστικό
και ξενόφοβο χαρακτηριστικό που εµφανίζεται στην ελληνική κοι-
νωνία. Η δηµοκρατία δεν έχει καµµία σχέση µε νεοναζιστικές
πρακτικές. Το µήνυµα του αντιδικτατορικού αγώνα πρέπει να ση-
µατοδοτήσει την ενότητα του λαού και των προοδευτικών δυνά-
µεων για άµεση αλλαγή πολιτικών για την έξοδο της χώρας από
την κρίση, την υπεράσπιση των αδύναµων κοινωνικών στρωµά-
των και την ενίσχυση των θεσµών της δηµοκρατίας. Συλλογική
δράση, εθνική συνεννόηση, εθνική γραµµή για την έξοδο από την
κρίση. Αυτό είναι το µήνυµα. Σε αυτή την αλλαγή η νέα γενιά πρέ-
πει να έχει κυρίαρχο λόγο και ρόλο. 

Άκουσα τον κύριο Πρωθυπουργό. Δυστυχώς δεν είναι παρών
στην Αίθουσα αυτή τη στιγµή στη συζήτηση που γίνεται για την
ηµέρα µνήµης του 1973. Να τονίσω το εξής: Βεβαίως, υπάρχουν
οι προκλήσεις του σήµερα. Όµως, το ζήτηµα είναι ποιες είναι οι
προκλήσεις του σήµερα, αγαπητοί συνάδελφοι. 

Ανήκω σχεδόν στην ίδια γενιά µε τον κ. Τσίπρα, αλλά έχω άλλη
αντίληψη για το ποιες είναι οι προκλήσεις του σήµερα. 

Πράγµατι είναι η µακρύτερη περίοδος -όπως ακούστηκε- δη-
µοκρατικής οµαλότητας. Και είναι θετικό γεγονός ότι ακούστηκε
σήµερα αυτό, µε ό,τι έχει ακουστεί τα προηγούµενα χρόνια. Σή-
µερα χρειάζεται παραγωγική και θεσµική ανασυγκρότηση, είπε
ο κύριος Πρωθυπουργός. Βεβαίως, το ζήτηµα είναι τι κάνουµε
γι’ αυτό. Δεν γίνεται τίποτα για την παραγωγική ανασυγκρότηση
της χώρας. Όµως, η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας
είναι που θα δώσει το έναυσµα για την αλλαγή, για την υπέρβαση
της κρίσης. 

Ανέλαβε, είπε ο κ. Τσίπρας, η Κυβέρνηση να αποκαταστήσει
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την τραυµατισµένη δηµοκρατία εντός των µνηµονίων. Και η ερώ-
τηση είναι: πώς; Με ένα βαρύτερο, επαχθέστερο µνηµόνιο που
υπέγραψε; Κυρίως αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι να σταµα-
τήσουµε τις αιτίες που µας έφεραν στα µνηµόνια. Και οι αιτίες
που µας έφεραν στα µνηµόνια, έχουν και ονοµατεπώνυµο και πε-
ρίοδο διακυβέρνησης. Και για όλα αυτά, την περίοδο διακυβέρ-
νησης 2004-2009, δεν ακούµε τίποτα. 

Ακούστηκε ότι η προσφυγή στις κάλπες τον Σεπτέµβριο του
2015, είναι µία έµπρακτη απόδειξη αυτής της διαδικασίας. Ου-
σιαστικά, όµως, η προσφυγή στις κάλπες του Σεπτεµβρίου ήταν
η έµπρακτη απόδειξη ότι εύκολες λύσεις δεν υπάρχουν, ότι δεν
µπορούµε να κινούµαστε βάσει αυταπατών σήµερα έτσι όπως
είναι πολυδιάστατα τα προβλήµατα.

Και, βέβαια, το θέµα της υγείας και της παιδείας ορθώς θα
έπρεπε να µπαίνει στο προσκήνιο. Αυτά τα οποία γίνονται -και
µας ακούνε οι Ελληνίδες και οι Έλληνες- δεν βελτιώνουν την κα-
τάσταση ούτε στην παιδεία ούτε στην υγεία. Δεν µπορούµε να
ακούµε ότι τα βιβλία έρχονται στην ώρα τους σήµερα, ενώ αυτό
έχει γίνει και τα προηγούµενα χρόνια. Το ζητούµενο είναι να
έχουµε µία παιδεία, η οποία θα δίνει το έναυσµα και να είναι µορ-
φωµένοι οι άνθρωποι, αλλά και να µπορεί να συνδέεται µε την
αγορά εργασίας.

Το ίδιο και για την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, που το µόνο
που δεν ξανακούσαµε σήµερα είναι για την προκήρυξη για πρόσ-
ληψη των ίδιων νοσηλευτών, κάτι που το ακούµε συνεχώς και δεν
γίνεται. Δεν λύνονται έτσι τα προβλήµατα σήµερα. 

Βεβαίως, τα θέµατα του χρέους και της ποσοτικής χαλάρωσης
είναι πολύ σηµαντικά. Όµως, χρειάζονται να γίνουν προοδευτικές
µεταρρυθµίσεις στη χώρα µας, για να υπερβούµε την κρίση.
Χρειάζονται επενδύσεις, να φέρουµε την ανάπτυξη, να αλλά-
ξουµε το στρεβλό καταναλωτικό µοντέλο σε ένα υγιές, παραγω-
γικό µοντέλο ανάπτυξης. 

Επίσης, κάθε ρατσιστική διάκριση θα πρέπει να αποφευχθεί.
Εµείς χαιρετίσαµε το γεγονός ότι θεσπίστηκε το σύµφωνο συµ-
βίωσης, που θεσπίστηκε κυρίως λόγω της δικής µας σθεναρής
στάσης. Διότι, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η συγκυβέρνηση
εκείνη τη στιγµή δεν είχε τις ψήφους για να θεσπίσει σύµφωνο
συµβίωσης. Δεν το λέω για ιστορικούς λόγους. Το λέω γιατί το
ανέφερε ο κ. Τσίπρας και γιατί συζητούµε τώρα στις αρµόδιες
επιτροπές και ακούγονται πάλι από τον συγκυβερνήτη ρατσιστι-
κές αντιλήψεις για µη εξίσωση του συµφώνου συµβίωσης στους
χώρους εργασίας, για µη εξίσωση όλων των δικαιωµάτων όλων
των πολιτών. Να πούµε τα πράγµατα όπως έχουν, να πούµε αλή-
θειες επιτέλους για να λύσουµε αυτά τα ζητήµατα, να προχωρή-
σουµε µπροστά χωρίς να µετράµε το πολιτικό κόστος. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, σ’ αυτό το πλαίσιο το Πολυτεχνείο είναι
εδώ, για να δείξει πως η χώρα µας έχει τις δυνατότητες να ξεπε-
ράσει την κρίση, αρκεί να το πιστέψουµε και αρκεί να πιστέψουµε
στη νέα γενιά. Τώρα που ο αγώνας για την κοινωνική δικαιοσύνη,
για την αλληλεγγύη, είναι περισσότερο επίκαιρος από ποτέ,
τώρα που η νέα γενιά µαστίζεται από την κρίση και την ανεργία,
που βλέπει τις προοπτικές της να συρρικνώνονται, τα όνειρά της
να χάνονται, τώρα η γενιά αυτής της κρίσης δεν πρέπει να απο-
δειχθεί µια χαµένη γενιά. Πρέπει, αντίθετα, αξιοποιώντας την εµ-
πειρία της Μεταπολίτευσης, να σταθεί όρθια απέναντι στο κλίµα
της γενικευµένης απαξίωσης, διεκδικώντας ένα καλύτερο µέλ-
λον, που δεν θα το σφραγίζουν η απόγνωση της ανεργίας, ο κοι-
νωνικός αποκλεισµός και η περιθωριοποίηση. Για να επιτευχθεί
αυτό, δεν πρέπει να υποκύψει σε ψευδοδιλήµµατα και σε λαϊκι-
σµό, απ’ όπου κι αν προέρχεται αυτός ο λαϊκισµός. 

Η απόσταση, λοιπόν, ανάµεσα στα οράµατα του Πολυτεχνείου
και τη σηµερινή, εξαιρετικά σκληρή, πραγµατικότητα, δεν πρέπει
σε καµµία περίπτωση να µας οδηγήσει στην υποτίµηση των δη-
µοκρατικών και κοινωνικών κατακτήσεων της µεταπολιτευτικής
περιόδου. Η νέα γενιά µεγάλωσε µέσα στη θαλπωρή της µετα-
πολιτευτικής σταθερότητας, οπλίστηκε µε γνώσεις. Τώρα, όµως,
βάλλεται εντονότερα από τις σκληρές επιπτώσεις της κρίσης και
έρχεται αντιµέτωπη µε την αντιµετώπιση αυτού του στρεβλού
καταναλωτικού µοντέλου µέσα στο οποίο µεγάλωσε. 

Δεν αµφισβητεί, λοιπόν, κανείς τη σηµερινή κρίση αξιών και
οραµάτων, απόρροια της οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης. Η

κρίση, όµως, αυτή δεν µπορεί να αποτελεί άλλοθι για παραίτηση
από την αγωνιστική στάση ζωής, για αδράνεια ή αδιαφορία.
Οφείλουµε να χαράξουµε έναν δρόµο για τη νέα γενιά, µε τη νέα
γενιά. Να µετουσιώσουµε αυτό το όραµα σε εθνική στρατηγική,
σε εθνικό σχέδιο για την έξοδο από την κρίση. 

Ορισµένα συνθήµατα και µηνύµατα, αγαπητοί συνάδελφοι,
που εξέπεµψαν τα πραγµατικά γεγονότα της αντιδικτατορικής
αντίστασης διατηρούν σήµερα την επικαιρότητά τους. Αλλάζει,
όµως, το περιεχόµενο. Αυτό θέλω να τονίσω. Το σύνθηµα «Ψωµί
– Παιδεία - Ελευθερία» έχει µια άλλη έννοια. Η φτωχοποίηση
υπάρχει και σήµερα και είναι έντονη. Οδηγεί στο να µην υπάρχει
κάλυψη βασικών αναγκών σε πολλούς συνανθρώπους µας. 

Στην παιδεία πρέπει να γίνει ριζική αλλαγή, µια συνολική µε-
ταρρύθµιση, να µη συζητούµε µόνο τα επιµέρους ζητήµατα. Πρέ-
πει να συνδεθεί µε την αγορά εργασίας, να δηµιουργηθούν νέες
θέσεις εργασίας. Βεβαίως, πρέπει να µπορέσει να αποκτήσει
ξανά το νόηµά της, να διαµορφώνει ολοκληρωµένες προσωπικό-
τητες και να εξοπλίζει τους νέους µε ψυχικά και διανοητικά εφό-
δια, ώστε να µπορούν να γνωρίζουν την πραγµατικότητα, να
µπορούν να την ερµηνεύουν πολύπλευρα και, βεβαίως, να αγω-
νίζονται για να την αλλάξουν. 

Για να αρθεί το οικονοµικό αδιέξοδο και να βγει η χώρα από
τα µνηµόνια και τα προγράµµατα δογµατικής λιτότητας, απαιτεί-
ται να υιοθετηθεί ένα υγιές παραγωγικό µοντέλο, ένα νέο σχέδιο
παραγωγικής ανασυγκρότησης, µε εξοικονόµηση δαπανών,
χωρίς νέες µειώσεις µισθών και συντάξεων, για να µην παράγει
πλέον η χώρα οικονοµικά αδιέξοδα, να µην είναι συνεχώς σε προ-
γράµµατα δογµατικής λιτότητας, να µην παράγει ελλείµµατα, να
γίνει ανταγωνιστική, να γίνει παραγωγική, να δηµιουργηθούν
δουλειές µε κοινωνική συνοχή και βιώσιµη ανάπτυξη, µέσα στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το να δώσουµε ελευθερίες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης σε θεσµικά όργανα, το ζητάµε, διότι αυτό θα βοηθήσει στη
λύση των προβληµάτων. Αυτό που δεν µπορεί να συµβαίνει είναι
µια επιτροπεία, η οποία είναι έξω απ’ ό,τι συµβαίνει στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, έξω από το ευρωπαϊκό κοινοτικό κεκτηµένο. 

Αυτό δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό και δεν πρέπει να γίνει απο-
δεκτό ούτε το επόµενο χρονικό διάστηµα σε παράλογες απαιτή-
σεις, όπως στα εργασιακά και τις οµαδικές απολύσεις, απαιτή-
σεις που είχαν αποτραπεί τα προηγούµενα χρόνια και πρέπει να
αποτραπούν και τώρα.

Τελειώνοντας θέλω να πω µόνο ότι σήµερα πρέπει να πάρουµε
δύναµη από όσα είχαν γίνει εκείνες τις ηµέρες στο Πολυτεχνείο,
µε πάθος για ένα καλύτερο µέλλον. Και, µέσα µας, µε τη σπίθα
της αλλαγής που πρέπει και µπορεί να γίνει φλόγα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
τον λόγο έχει ο Βουλευτής Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας και ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος Λαµ-
προύλης.

Κύριε Λαµπρούλη, ελάτε, γιατί µε τον χρόνο σήµερα έχουµε
κάνει υπερβάσεις. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μην αρχίζετε από εµένα, κυρία Πρόεδρε, τις παρατηρήσεις. Ό,τι
έχω να πω, θα το πω και βεβαίως, ενδεχοµένως, να υπερβώ και
τον χρόνο. Σας το ξεκαθαρίζω από την αρχή. 

Και µιας που ξεκινήσαµε έτσι, επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε,
ένα σχόλιο πριν περάσω στην κυρίως οµιλία µου. 

Η σηµερινή παρουσία του Πρωθυπουργού στη Βουλή είναι
υποκριτική, προκλητική και ξεπερνά κάθε όριο πολιτικού θρά-
σους. Δεν ήρθε ο Πρωθυπουργός σήµερα, για να τιµήσει το Πο-
λυτεχνείο και τους αγωνιστές του. Ήρθε αναζητώντας άλλοθι για
τους τεµενάδες που έκανε δυο ηµέρες τώρα στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες Αµερικής και την πολιτική τους. Ήρθε ως παραχαράκτης,
για να αλλοιώσει και να διαστρεβλώσει το µήνυµα και τα συνθή-
µατα της εξέγερσης του Πολυτεχνείου. Ήρθε για να διασκεδάσει
τις εντυπώσεις που δηµιούργησε η εικόνα του Υπουργικού Συµ-
βουλίου της «πρώτης φοράς -υποτίθεται- Αριστεράς» να χειρο-
κροτά µαζί µε τους Γλύξµπουργκ τις αναφορές Οµπάµα για τη
συµβολή των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στη δηµοκρατία, αυτών των δυ-
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νάµεων, δηλαδή, που στήριξαν τη χούντα στην Ελλάδα, που στη-
ρίζουν και σήµερα πολέµους και επεµβάσεις σε όλον τον κόσµο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο ξεσηκωµός στο Πολυτεχνείο
τον Νοέµβρη του 1973 αποτελεί ένα ιστορικό γεγονός, ορόσηµο
της λαϊκής πάλης σε µια από τις δύσκολες περιόδους της νεότε-
ρης ιστορίας του λαϊκού µας κινήµατος και σαν τέτοιο ορόσηµο
σηµατοδοτεί στη συνείδηση του λαού και της νεολαίας την αντί-
σταση και την ανυποταγή. Ένας λαϊκός ξεσηκωµός, τα όρια του
οποίου δεν χωρούν στο στενό πλαίσιο της αστικής δηµοκρατίας,
που µπορεί να αλλάζει τον µανδύα της κοινοβουλευτικής διακυ-
βέρνησης µε φασιστικά καθεστώτα και χούντες, δηλαδή της δι-
κτατορίας των µονοπωλίων, αλλά µε τον ίδιο πάντα σκοπό: την
εξουσία πάνω στην εργατική τάξη και στον λαό για τη διαιώνιση
της εκµετάλλευσης. 

Ο λαϊκός αυτός ξεσηκωµός είχε µήνυµα πολιτικό, ανατρεπτικό,
αντιµπεριαλιστικό ενάντια στις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. Δεν ήταν µόνο
ο φοιτητικός ξεσηκωµός, όπως προβάλλουν οι απολογητές του
συστήµατος, αλλά υπάρχει ένα χαρακτηριστικό που αποτελεί
ποιοτικό στοιχείο και από το οποίο βγαίνει πείρα και για το σή-
µερα. 

Στον ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου εκφράστηκε η σύνδεση του
φοιτητικού κινήµατος µε το εργατικό κίνηµα που έπαιξε σηµαν-
τικό ρόλο στον ίδιο τον ξεσηκωµό, όπως και στην επίδρασή του
στις µετέπειτα εξελίξεις. Η εξέγερση του Πολυτεχνείου δεν ήταν
απλά ένα µαζικό και ξαφνικό µαχητικό ξέσπασµα, δεν προήλθε
από το πουθενά, παρά ήταν αποτέλεσµα της ασίγαστης και πο-
λύµορφης λαϊκής πάλης και σύγκρουσης πολιτικών, που εξελίχ-
θηκε σε µια αποφασιστική αιµατηρή σύγκρουση µε τη στρατιω-
τικοφασιστική δικτατορία. 

Είχε θύµατα. Πέρασε στην ιστορία ως κορυφαίο γεγονός της
αντιδικτατορικής πάλης του ελληνικού λαού και της νεολαίας
του. Γι’ αυτό δικαιολογηµένα τιµάται και διατηρείται στη µνήµη
ως ένα από εκείνα τα αγωνιστικά πετάγµατα που εµπνέουν.

Το γεγονός ότι ο αγώνας του Πολυτεχνείου δεν ολοκληρώ-
θηκε σε ό,τι αφορά τους στόχους του, που τραβούσαν πέρα από
την αποκατάσταση της αστικής κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας,
γιατί ο συσχετισµός δύναµης δεν το επέτρεψε, δεν αναιρεί σε τί-
ποτα την προσφορά του και την αξία του. Αντίθετα, τα συµπερά-
σµατα απ’ αυτή τη λαϊκή εξέγερση είναι πολύ χρήσιµα, τόσο για
τους σηµερινούς όσο και για τους µελλοντικούς αγώνες. 

Η επτάχρονη αντιδικτατορική πάλη του λαού και ο ξεσηκωµός
του Πολυτεχνείου απέδειξαν, πως κανένας αντιδραστικός µηχα-
νισµός, όσο κι αν εµφανίζεται παντοδύναµος και αιώνιος, δεν
µπορεί να αναµετρηθεί µε την υπεροχή του οργανωµένου εργα-
τικού λαϊκού κινήµατος, που µε την αποφασιστική οργανωµένη
δράση του µπορεί να βάλει τη δική του σφραγίδα στις εξελίξεις,
να επιβάλλει το δίκιο του µε τη δική του δύναµη, χωρίς να περι-
µένει σωτήρες. 

Με την κορύφωση σήµερα του εορτασµού τιµάµε εκείνες και
εκείνους που πήραν µέρος στην αντιδικτατορική πάλη, που έµει-
ναν όρθιοι στα κρατητήρια της ασφάλειας, δεν λύγισαν από τα
βασανιστήρια στο ΕΑΤ-ΕΣΑ στη Μπουµπουλίνας, στις φυλακές,
στις εξορίες και τα στρατοδικεία, σε κάθε τόπο µαρτυρίου, τους
κοµµουνιστές που πρωτοστάτησαν στην πάλη του λαού και της
νεολαίας, στον αντιδικτατορικό αγώνα, τα µέλη και στελέχη του
ΚΚΕ και της ΚΝΕ, τους φίλους και οπαδούς του, που µε την
ηρωική και αταλάντευτη στάση τους έδειξαν ότι ο αγωνιστής έχει
ανεξάντλητες δυνάµεις και αντοχές όταν είναι αποφασισµένος
και βάζει πάνω από τον εαυτό του το κόµµα, τον αγώνα, το δίκιο
του αγώνα.

Καλούµε και από αυτό το Βήµα τους εργαζόµενους, τη νεο-
λαία, να τιµήσουν τον ηρωικό ξεσηκωµό στο Πολυτεχνείο και
τους νεκρούς της αντιδικτατορικής πάλης, συµµετέχοντας µα-
ζικά στις εκδηλώσεις εορτασµού και στην πορεία προς την αµε-
ρικάνικη Πρεσβεία.

Καλούµε κάθε προοδευτικό άνθρωπο, το εργατικό λαϊκό κί-
νηµα, να εναντιωθεί στην παραχάραξη της ιστορίας, σε όσους
διαστρεβλώνουν την ουσία του ηρωικού ξεσηκωµού τον Νοέµ-
βρη του ’73, που αποκρύπτουν τη µεγάλη συµβολή του ΚΚΕ και
της ΚΝΕ σε όλον τον αντιδικτατορικό αγώνα, να αποµονώσουν
τους σύγχρονους υµνητές της χούντας, τους ναζιστές της Χρυ-

σής Αυγής που εχθρεύεται και συκοφαντεί την πάλη του λαού
και της νεολαίας, αλλά και όσους χύνουν το δηλητήριο του ρα-
τσισµού, του φασισµού, του αντικοµµουνισµού, ειδικά σήµερα,
σαράντα τρία χρόνια από την ηρωική εξέγερση στο Πολυτεχνείο,
σε µια κρίσιµη για τον λαό περίοδο, όπου από τη µία έχουµε την
ολοµέτωπη επίθεση στα δικαιώµατά του µε τα µνηµόνια αλλά και
τα νέα µέτρα που έρχονται, που τον οδηγούν στη φτώχεια, την
ανεργία και την εξαθλίωση και από την άλλη το βάθεµα της εµ-
πλοκής της χώρας µας στους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς και
πολέµους στην ευρύτερη περιοχή µας.

Σε αυτές τις συνθήκες η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ φέρνει
τεράστιες ευθύνες, καθώς µε το πρόσχηµα της γεωστρατηγικής
αναβάθµισης εµπλέκει τη χώρα µας ακόµα πιο βαθιά στους ιµ-
περιαλιστικούς ανταγωνισµούς, προσπαθώντας µάλιστα να εξω-
ραΐσει τους κάθε λογής ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς ως παρά-
γοντες ειρήνης, ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή, βά-
ζοντας σε θανάσιµο κίνδυνο τον ελληνικό λαό. 

Παίρνοντας υπ’ όψιν τις επικίνδυνες εξελίξεις. καλούµε τον
λαό να προβληµατιστεί και να δει κατάµατα τα πράγµατα, να
απορρίψει την εκστρατεία παραπλάνησης, παραπληροφόρησης
που προβάλλουν ως ελπίδα την υποταγή του, να αντισταθεί στην
οργανωµένη προσπάθεια χειραγώγησης που οργανώνουν η συγ-
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και τα υπόλοιπα αστικά κόµµατα, µε
αφορµή την επίσκεψη-πρόκληση του απερχόµενου Προέδρου
των ΗΠΑ τις µέρες του ηρωικού ξεσηκωµού του Νοέµβρη του
’73 ενάντια στη στρατιωτική δικτατορία, που είχε την στήριξη των
ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, µια επίσκεψη που παρουσιάζεται ως επί-
σκεψη σωτηρίας της χώρας µας, όταν ο ίδιος ο Οµπάµα εκόµισε
νέα επικίνδυνα σχέδια κατά του λαού µας κατά των λαών της πε-
ριοχής. Μάλιστα η πρόκληση απέναντι στο λαό που µατώνει, δεν
έχει όρια, αφού η Κυβέρνηση ευχαριστεί τις ΗΠΑ για την παρέµ-
βασή τους στο θέµα του χρέους και της διαπραγµάτευσης που
έφερε το τρίτο µνηµόνιο. 

Αλήθεια ο Πρόεδρος Οµπάµα δεν είναι που µαζί µε τους άλ-
λους ιµπεριαλιστές του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
έχουν απλώσει τον πόλεµο, τη δυστυχία, τη φτώχεια, την προ-
σφυγιά σε δεκάδες χώρες του κόσµου; Να γιατί η Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η «πρώτη φορά Αριστερά», είναι η πρώτη για τις
βρώµικες δουλειές, αφού επιχειρεί να καπηλεύεται τους λαϊκούς
αγώνες, ενώ στην πράξη συνεχίζει πιο φανατικά την πολιτική των
προηγούµενων αστικών κυβερνήσεων και ακολουθεί στάση συ-
νεπούς εκπροσώπησης των µεγάλων µονοπωλιακών συµφερόν-
των και των ιµπεριαλιστικών ενώσεων, καλλιεργώντας την υπο-
ταγή, αλλά και όταν χρειάζεται, τον αυταρχισµό µε τις κατάπτυ-
στες απαγορεύσεις στον λαό να διαδηλώνει. 

Να γιατί ο λαός µας θα πρέπει να αντιµετωπίζει ως αντιπάλους
και όχι ως φίλους όλους αυτούς τους εκπροσώπους του κεφα-
λαίου από το εξωτερικό, που σµίγουν µε την ελληνική πλουτο-
κρατία και τους πολιτικούς της εκπροσώπους, ετοιµάζοντας
κάθε φορά νέα αντιλαϊκά δεσµά. Διότι τους λεγόµενους «συµµά-
χους», τους έχει γνωρίσει καλά ο λαός µας και τους έχει πληρώ-
σει πολύ ακριβά. Είναι ώρα επαγρύπνησης και αγώνα ενάντια
στα ιµπεριαλιστικά σχέδια και την όποια ελληνική εµπλοκή. 

Η προσπάθεια για οµοψυχία κάτω από τους λεγόµενους εθνι-
κούς στόχους θα πρέπει να πέσει στο κενό. Καµµία σχέση δεν
υπάρχει ανάµεσα στα συµφέροντα των µονοπωλίων και τα συµ-
φέροντα και τις ανάγκες του ελληνικού λαού, ο οποίος µοχθεί
καθηµερινά κάτω από τις όλο και πιο δύσκολες συνθήκες που
δηµιουργεί η αντιλαϊκή πολιτική τους. Η κρίση, η ανεργία, η φτώ-
χεια, οι πόλεµοι θα υπάρχουν, όσο η εξουσία βρίσκεται στα χέρια
των καπιταλιστών, όσο η Ελλάδα είναι δέσµια των ιµπεριαλιστι-
κών Οργανισµών ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όσο κι αν είναι δύσκολες οι συνθήκες της πάλης σήµερα, όσο
αρνητικός κι αν είναι ο συσχετισµός δύναµης, ο λαός µας έχει
µεγάλη δύναµη στα χέρια του και αυτή θα απελευθερώνεται,
στον βαθµό που συνειδητοποιεί το δίκαιο και τα συµφέροντά του. 

Σαράντα τρία χρόνια µετά το Πολυτεχνείο, το ΚΚΕ συνεχίζει
τον αγώνα για να βγουν δυναµικά στο προσκήνιο ο λαός και η
νεολαία, να οικοδοµήσουν γερό λαϊκό κίνηµα µε αντικαπιταλι-
στική, αντιµονοπωλιακή γραµµή, για να απαλλαγούν από τη φτώ-
χεια, την καταπίεση και τα δεινά της κρίσης. 

1888 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Με το ΚΚΕ δυνατό, στήριγµα του λαού, µε την αυτοθυσία των
κοµµουνιστών, την προσφορά και την πρωτοπόρα δράση όπως
πάντα στην ιστορία του λαϊκού κινήµατος, µπορεί να ανοίξει ο
δρόµος για τη χειραφέτηση του λαού από την ιδεολογία και την
πολιτική των κοµµάτων του συστήµατος και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Αυτές είναι οι προϋποθέσεις, για να σπάσει η µοιρολατρία που
καλλιεργεί το σύστηµα, να µπολιαστεί µε πείρα η οργάνωση του
λαού για να νικήσει. Το ΚΚΕ, σήµερα, καλεί σε συστράτευση και
συµπόρευση, για να δυναµώσει τώρα η λαϊκή συµµαχία µεταξύ
της εργατικής τάξης, των φτωχών λαϊκών στρωµάτων της πόλης
και της υπαίθρου, των νέων και των γυναικών, των λαϊκών οικο-
γενειών για τη ριζική ανατροπή, την κοινωνικοποίηση των µονο-
πωλίων, τη διαγραφή όλου του χρέους, την κατάργηση των µνη-
µονίων, την αποδέσµευση της χώρας από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και το ΝΑΤΟ, όλες τις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, για την εργατική
λαϊκή εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
θα δώσω τον λόγο στον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Ένωσης Κεντρώων, στον κ. Βασίλειο Λεβέντη. 

Κύριε Λεβέντη, θα πω και για εσάς επτά λεπτά, υπενθυµίζον-
τας ότι το Προεδρείο δεν είναι διακοσµητικό, γιατί ο κ. Λαµπρο-
ύλης, αν και Αντιπρόεδρος, µε επέπληξε ότι θα µιλήσει όσο θέλει.
Μετά ζητάµε και από τους Βουλευτές να τηρούν τον χρόνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Σε µένα απευθύνεστε, κυρία Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μου εί-
πατε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εσείς είστε η Προεδρεύουσα. Συγγνώµη εσείς είστε η Προεδ-
ρεύουσα, κυρία Χριστοδουλοπούλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι και
είπατε ότι θα µιλήσετε όσο θέλετε. Εντάξει τότε θα µιλάνε όλοι
όσο θέλουνε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είπα αυτό το πράγµα. Είπα ότι θα υπερβώ τον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είµαστε
διακοσµητικοί εδώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μην προκαλείτε τώρα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι, κα-
νείς δεν υπακούει σε τίποτα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
…διότι εσείς δώσατε το δικαίωµα. Δηλαδή οι άλλοι εκπρόσωποι
έχουν περισσότερη δυνατότητα υπέρβασης του χρόνου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό
δεν σηµαίνει ότι δεν θα κάνω εκκλήσεις. Και δεν µου απάντησε
κανείς έτσι. 

Ελάτε, κύριε Λεβέντη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε, χαί-
ροµαι που ευρίσκοµαι πάλι µαζί σας. Δεν ξέρω πώς καταφέρ-
νουµε και µιλούµε πολύ αραιά. Πάνω από ένα µήνα έχουµε να
µιλήσουµε εδώ πέρα. Δεν ξέρω πώς τα καταφέρνουµε και υπάρ-
χει πιο πολύ δράση έξω από το Κοινοβούλιο και λιγότερη στο
Κοινοβούλιο. Δεν ξέρω πόσο επιτελείται το έργο και πόσο προ-
οδεύουν οι επιτροπές. Μακάρι να γίνεται αυτό ακωλύτως. 

Πάντως να ξέρουµε ότι όσο λιγότερο δουλεύει το Κοινοβού-
λιο, τόσο λιγότερο υπάρχει και δηµοκρατία. Είναι η άποψή µου
αυτή. 

Μιλάµε σήµερα για την ηµέρα του Πολυτεχνείου. Είναι µια µε-
γάλη µέρα. Είναι µια µέρα που δοξάζουµε ανθρώπους, που απέν-
ταροι πρόταξαν τα στήθια τους χωρίς προοπτική, χωρίς καµµία
σιγουριά. Φοιτητές όντες από φτωχικές οικογένειες της υπαί-
θρου πρόταξαν τα στήθη τους απέναντι σε µία οργανωµένη χού-
ντα, η οποία χούντα τι έκανε; Αφαιρούσε την αναβολή λόγω
σπουδών και υπήρχε περίπτωση να καταστραφεί η οικογένεια
του φοιτητή. Δηλαδή υπήρξαν άνθρωποι που ρίσκαραν τα πάντα
και δεν είχαν τίποτα. 

Όσοι έχουν αγωνιστεί και έχουν δώσει το αίµα τους και τη ζωή
τους, το κάνανε για τη δηµοκρατία. Έχουµε φτάσει σήµερα σε

µια εποχή, που πείτε µου πόσοι ρισκάρουν τα πάντα χωρίς να
έχουν τίποτα. Διερωτηθείτε. Υπάρχει τέτοια ιερότητα πλέον στη
σηµερινή εποχή; Γιατί είναι ιερότητα να είσαι το µηδέν, να σε
παίρνει η χούντα να σε πηγαίνει Αλεξανδρούπολη ως στρατιώτη
και εσύ παρά ταύτα να λες «Έξω η χούντα», να φυλακίζεσαι, να
διώκεσαι.

Βέβαια αλλάζουν οι εποχές, θα µου πείτε και κόµµατα τα οποία
λέγαν «Έξω οι Αµερικανοί», τώρα θεωρούν ότι µε το που ήρθε
ένας Αµερικανός Πρόεδρος ήταν επίτευγµα. Πολλοί στον ΣΥΡΙΖΑ
και στο ΚΚΕ έχουν αγωνιστεί επί σειρά ετών κατά των Ηνωµένων
Πολιτειών. Τώρα παρουσιάζεται ως επιτυχία ότι ήρθε εδώ ο Οµ-
πάµα και µίλησε κατά της λιτότητας. 

Η επίσκεψη ενός Προέδρου είναι κάτι έστω και τις τελευταίες
εβδοµάδες πριν την πτώση του. Αλλά να µην ξεχνάµε ότι αυτός
που ήρθε, είναι ένας Πρόεδρος που αποδοκιµάστηκε στις τελευ-
ταίες εκλογές. Είχε ενεργά αναµειχθεί στον αγώνα υπέρ της
Κλίντον και αποδοκιµάστηκε. Γιατί είµαι σίγουρος ότι τον Τραµπ
δεν τον ψήφισε ο αµερικανικός λαός, απλά καταψήφισε µια ελίτ
που είχε δηµιουργηθεί στην Ουάσιγκτον, η οποία είναι µόνιµη και
βάζει ο καθένας τη γυναίκα του πρόεδρο αργότερα. Ήδη λένε
ότι πρέπει να µπει και η Μισέλ Οµπάµα υποψήφια για την προ-
εδρία. Αυτή την ελίτ πήγε να καταψηφίσει ο Αµερικανός.

Εγώ ήµουν στην Αµερική πριν σαράντα µέρες και είδα απλούς
ανθρώπους, σεκιούριτι, υπαλλήλους, σερβιτόρους και ήταν υπέρ
του Τραµπ και ανησύχησα. Λέω: «Δεν βλέπετε ότι είναι ασυνάρ-
τητος σε ό,τι λέει; Δεν έχει δοµή ο λόγος του κ.λπ..» και η απάν-
τηση ήταν: «Από τους άλλους τι είδαµε;». Αυτή ήταν η απάντηση
από τους απλούς ανθρώπους. Βέβαια επειδή λέγαν και οι δηµο-
σκοπήσεις ότι βγαίνει η Κλίντον, πίστευα και εγώ ότι θα βγει η
Κλίντον, πίστευα ότι θα εφοβούντο να τον ψηφίσουν. 

Εν πάση περιπτώσει είδατε πόσο αλλάζουν τα πράγµατα; Κά-
ποτε έκαναν αγώνες κάποιοι κατά των Αµερικανών, έκαναν σχε-
δόν καθηµερινές διαδηλώσεις έξω από την αµερικανική Πρεσ-
βεία και τώρα περιµένουµε από τις Ηνωµένες Πολιτείες να πιέ-
σουν για το χρέος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Διερωτώµαι. Τι να πιέσουν για το χρέος; Αφού ξέρετε ότι το
χρέος έχει πάει στα κράτη και 1 ευρώ να χαρίσει η Μέρκελ, χρει-
άζεται απόφαση του κάθε κοινοβουλίου. Τρεις φορές το έχω πει
στον κύριο Πρωθυπουργό κατ’ ιδίαν. Γιατί προβάλλετε το χαρτί
ότι θα µειωθεί το χρέος; Να προβάλλετε άλλα χαρτιά, επιµηκύν-
σεις, µείωση επιτοκίων, να έλθουν επενδυτές, να ζητάµε ευκαι-
ρίες και όχι χρήµατα.

Γιατί επιµένετε τόσο πολύ στη µείωση του χρέους, αφού γνω-
ρίζετε προεξοφληµένα ότι θα αποτύχετε εκεί; 

Δεν µου έχει απαντήσει ο κ. Τσίπρας. Μάλιστα, αντί απαντή-
σεως, όταν ήρθε εδώ ο Οµπάµα και ενώ έγραψαν οι εφηµερίδες
και είπαν οι τηλεοράσεις ότι θα παρίστανται όλοι οι πολιτικοί Αρ-
χηγοί στις εκδηλώσεις, την Ελάσσονα Αντιπολίτευση την απο-
κλείσατε από αυτές και καλέσατε πρυτάνεις, πρωθυπουργούς
ενενήντα και ενενήντα οκτώ ετών, καλέσατε δικαστές, πρεσβευ-
τές και όχι τους Αρχηγούς Κοινοβουλευτικών Οµάδων. 

Κρυφτήκατε πίσω από το αυστηρό πρωτόκολλο. Δηλαδή τι θα
ενοχλούσε να είµαι εγώ, η Γεννηµατά και ο Θεοδωράκης, τρεις
καρέκλες ακόµα στο δείπνο; Θα έχανε κάτι ο κ. Τσίπρας; Δεν το
αντιλήφθηκα αυτό, κυρίες και κύριοι. Μήπως υπάρχει φόβος,
µήπως µάθει ο ξένος ηγέτης ότι έχουµε και κάποιες άλλες δια-
φορετικές απόψεις;

Γιατί εµείς έχουµε την άποψη -και σε αυτό διαφέρει από τη
Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ η Ένωση Κεντρώων- ότι εάν
αφαιρεθούν οι παθογένειες, η χώρα ορθοποδεί. Δεν χρειάζονται
ούτε δάνεια ούτε µνηµόνια. 

Θα µου πείτε «τι λες, κύριε Λεβέντη; Εάν λήγει ένα οµόλογο,
πώς θα το πληρώσουµε χωρίς δάνεια;». Έχω αυτή την άποψη,
ότι πρέπει να αφαιρεθούν οι πολλαπλές συντάξεις και να γίνουν
όλες µία, να αφαιρεθούν οι συντάξεις των πλουσίων, να εντοπί-
σουµε τις ογδόντα χιλιάδες περιπτώσεις, που έχουν ούτως ή
άλλως εισοδήµατα πάνω από το 3.000 ευρώ το µήνα, να βρούµε
τους αργόµισθους που υπάρχουν στο δηµόσιο, στους δήµους
και στις ΔΕΚΟ – αυτό εννοούν οι ξένοι όταν φωνάζουν «κόψτε
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δαπάνες»- να κάνουµε τους Βουλευτές από τριακόσιους διακό-
σιους. Χρειαζόµεθα όλοι στην Αίθουσα αυτή; Εάν χρειαζόµεθα,
να τους κάνουµε τετρακόσιους. Όµως νοµίζω ότι µπορεί να λει-
τουργήσει ένα κράτος δέκα εκατοµµυρίων και µε διακόσιους, για
να µη γίνουµε συντεχνία. 

Πρέπει να γίνουν κάποιες διορθώσεις, για παράδειγµα να µει-
ωθεί στη µέση ο µισθός του Βουλευτή. Ξέρω ότι η Αίθουσα δεν
θέλει. Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Βουλής µιλώντας σε έναν ραδιο-
φωνικό σταθµό µετά την τελευταία µου οµιλία, είπε στον κ. Χα-
τζηνικολάου ότι δεν συµφωνεί µε τη µείωση του µισθού του
Βουλευτών ούτε µε τη µείωση του αριθµού των Βουλευτών. 

Απόψεις είναι αυτές. Κάνει κάποιες φιλότιµες προσπάθειες,
δεν έχω αντίρρηση. Αλλά εδώ δεν χρειάζονται απλά προσπά-
θειες. Εδώ χρειάζεται ένα αποτέλεσµα και να ξαναφέρουµε την
κοινωνία και τον λαό κοντά στην πολιτική, να µπει νέο αίµα στην
πολιτική. Νέο αίµα δεν είναι αυτοί που βάζει ο κ. Τσίπρας ή που
βάζω εγώ, οι καινούργιοι. Εννοώ νέο αίµα που έχει και διαφορε-
τικές απόψεις. Γιατί εάν η διαφορετικότητα είναι µόνο εκτός Αί-
θουσας, πάµε σε άσχηµες εξελίξεις. Εάν καταφέρουµε, η Αίθου-
σα αυτή να εκφράζει κάτι οµοιογενές, περίπου παρόµοιο, η δε
διαφορετικότητα να είναι µόνο εκτός Αιθούσης, θα έχουµε άσχη-
µες εξελίξεις. 

Δεν λαϊκίζω όταν ζητάω µείωση του αριθµού των Βουλευτών.
Είναι χρέος. Όταν τρώνε από τους µητροπολίτες χιλιάδες άν-
θρωποι, όταν οι δήµαρχοι ταΐζουν και αυτοί τόσους φτωχούς αν-
θρώπους, όταν λειτουργούν κοινωνικά παντοπωλεία, θεωρώ ότι
υπάρχει χρέος και η πολιτική ηγεσία µε τις δικές της θυσίες, να
δώσει το παράδειγµα. Έχουµε καταφέρει επί σειρά ετών να διώ-
ξουµε τον κόσµο από κοντά µας. Δεν πρέπει να τον επαναφέ-
ρουµε αυτόν τον κόσµο; Μέσα στο πλαίσιο αυτό κάνουµε τις
προτάσεις. 

Γράφτηκε στις εφηµερίδες ότι είχα ένα φλερτ µε τον κ. Τσί-
πρα. Η αλήθεια είναι ότι µόνο στο θέµα της απλής αναλογικής
συµπέσαµε. 

Μάλιστα του τόνισα εις την τελευταία µας συνάντηση: «Μην
ξαναπερνάς νοµοσχέδια µε εκατόν πενήντα τρεις. Προσπάθησε
να πετύχεις συναίνεση. Δεν ψήφισε η Βουλή την απλή αναλογική;
Εσύ να επιµείνεις εις τη συναίνεση. Τι τα θέλεις τα νοµοσχέδια
µε εκατόν πενήντα τρεις και οι µισοί να λένε τους άλλους µισούς
προδότες; Προσπάθησε εποικοδοµητικό διάλογο και να ψηφί-
ζουν τα νοµοσχέδια διακόσιοι, διακόσιοι σαράντα. Προσπάθησέ
το αυτό!». 

Αντί να το καταφέρει αυτό και να το επιδιώξει, επανέρχεται,
κλείνεται στο καβούκι του ξανά και γυρίζουµε στην προ της
απλής αναλογικής εποχή µε τους εκατόν πενήντα τρεις. 

Δεν θα έχουµε καλή κατάληξη, διότι το οικονοµικό θα είναι
πολύ άσχηµο, κυρίες και κύριοι. Μπορεί και εσείς να έχετε τις
πληροφορίες σας από την Ευρώπη, αλλά θα µου επιτρέψετε να
τις έχω και εγώ. Η Ευρώπη απαντάει, αυτή θα είναι η απάντηση
στον κ. Τσίπρα: «Συµφωνούµε, προχωρήστε τις µεταρρυθµίσεις
και το 2018, αν το ύψος του χρέους είναι εµπόδιο για να βγείτε
στις αγορές, τότε θα το κοιτάξουµε». Αυτή είναι η απάντηση της
Ευρώπης. Θα ήταν αφελής ο κ. Τσίπρας, αν περίµενε διαφορε-
τική απάντηση. Τι θα κάνει, λοιπόν, η Βουλή µετά από αυτά; 

Οι δε µεταρρυθµίσεις πρέπει να προχωρήσουν. Ξέρετε γιατί;
Ας πούµε στα εργασιακά, που όλα τα κόµµατα λένε «όχι µεταρ-
ρυθµίσεις!», δήθεν διότι προστατεύουν τους εντός αγοράς ερ-
γασίας, µη χάσουν τα κεκτηµένα τους. Οι άνεργοι; Για τους
άνεργους κάνουµε τίποτα; Όχι! Εκρηκτική ύλη! Για τους άνερ-
γους δεν κάνει τίποτα. Κανένα κόµµα δεν έχει άποψη για τους
άνεργους, παρά λένε αορίστως ότι θα υπάρξει ανάπτυξη και θα
απασχοληθούν οι άνεργοι. 

Πόσο µπορεί να κρατήσει αυτό; Πόσο µπορεί να ζήσει ένας
άνεργος τρώγοντας στους µητροπολίτες; Πόσο; Πόσο µπορεί να
κάτσει µια Κυβέρνηση ούσα µνηµονιακή και συνεχώς κόβουσα
µισθούς, συντάξεις και επιβαρύνουσα µε νέους φόρους; Πόσο
µπορεί να κάτσει; 

Πού οδηγεί αυτό το πράγµα; Έχετε κάποια γνώµη ότι έρχεται
κάτι που θα σας δώσει ώθηση; Όχι. Άρα εδώ είναι θέµα πτωτικής
πορείας. Είναι θέµα αντοχής της κοινωνίας και της Κυβέρνησης. 

Εγώ πιστεύω ότι έκανε λάθος αυτή η Βουλή και ότι οι πολιτικοί

Αρχηγοί κάναµε λάθος, που δεν κάναµε µια µεγάλη κυβέρνηση
διακοσίων πενήντα εδρών. 

Τη µεγάλη κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν τη ζή-
τησα από καπρίτσιο. Τη ζήτησα, διότι όπου επικοινωνούσα µε το
εξωτερικό, µού έλεγαν ότι χρειάζεται πολιτική σταθερότητα. 

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ µπορεί να είναι συµπα-
γής, είχε όµως και απώλειες. Είχε τον Παναγούλη που ανεξαρ-
τητοποιήθηκε, είχε την Κατριβάνου που απλώς παρέδωσε την
έδρα της, έχει τον κ. Καµµένο, που λέει ότι αν του πει ο Αρχιεπί-
σκοπος, θα ρίξει την Κυβέρνηση. 

Πιστεύετε ότι όταν ακούγονται αυτά έξω χαίρονται και ετοιµά-
ζονται να φέρουν τα λεφτά τους; Το πιστεύετε στα αλήθεια; Δεν
νοµίζω. 

Η χώρα βαδίζει την κατιούσα. Εάν αυτή την ώρα δεν προβλη-
µατιστούν οι άνθρωποι που ηγούνται των κοµµάτων, θα κατα-
στραφεί η χώρα. Σας το λέω υπευθύνως. Σε σχέση µε αυτά που
λέτε: «Θα ανεβούµε σιγά σιγά και ο λαός θα µας κρίνει το 2019
και τα λοιπά», βεβαίως θεσµικά µπορεί να φτάσει µια κυβέρνηση
στο 2019, αλλά όταν έχει τόσο µικρή αποδοχή, µπορεί να αντέξει;
Δηλαδή αν αυτό το 15% των δηµοσκοπήσεων γίνει 10%, µπορεί
να αντέξει; 

Στρέφοµαι και προς τη Νέα Δηµοκρατία. Ακόµα και να γίνουν
εκλογές και να βγει και µε την κ. Γεννηµατά να σχηµατίσει κυ-
βέρνηση –γιατί δεν υπάρχει άλλο κόµµα να δώσει στήριξη στη
Νέα Δηµοκρατία- θα είναι και αυτή µια κυβέρνηση των εκατόν
πενήντα τριών. Θα φέρει επενδύσεις; Όχι. 

Δηλαδή παλεύουµε από δύο εγωισµούς, του κ. Τσίπρα και του
κ. Μητσοτάκη, να καταστρέψουµε τη χώρα. 

Θα πω και κάτι γι’ αυτό που λένε ΕΣΡ. Λέει: «Πετύχαµε συναί-
νεση». Εγώ ζητούσα συναίνεση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Πρόεδρε, µε
κάθε σεβασµό να ολοκληρώσουµε όµως.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Συγγνώµη αλλά είχα καιρό να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Το Πολυτεχνείο, κύριε Πρόεδρε, το
Πολυτεχνείο!

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Δεν θα φάω πολύ χρόνο. Μην ανησυχείτε. Όλες τις άλλες φορές
έχω σεβαστεί απολύτως τον χρόνο.

Εγώ µε τη συναίνεση εννοούσα συνεννόηση, να πούµε να δο-
θούν στο ΕΣΡ όλες οι αρµοδιότητες και να παρακολουθούµε.
Εδώ ελέχθη κάτι το οποίο δεν κατάλαβα. Θα συνεννοείται το ΕΣΡ
µε τα κόµµατα, τη Βουλή και την Κυβέρνηση για το πόσες άδειες
θα είναι; Δηλαδή δεν δώσαµε όλες τις αρµοδιότητες στο ΕΣΡ;
Το Σύνταγµα λέει «όλες τις αρµοδιότητες στο ΕΣΡ».

Εδώ ελέχθη, την ίδια µέρα που ψήφιζαν οι εκπρόσωποι στη
Διάσκεψη των Προέδρων, ότι θα υπάρχει συνεννόηση µεταξύ
κοµµάτων, Βουλής, Κυβέρνησης και ΕΣΡ. Δηλαδή αυτή τη στιγµή
ξέρει κανείς πόσες άδειες θα δώσουν; Αύριο αν υπάρξει διά-
σταση µεταξύ του ΕΣΡ; Εκτός αν έχουµε βάλει τέτοια άτοµα που
θα υποκύπτουν εις όλα, που θα τους παίρνουν ένα τηλέφωνο…
Δεν φαντάζοµαι να βάλαµε τέτοιους. Τέτοιους βάλαµε;

Αν υπάρξει διάσταση απόψεων τι θα γίνει; Θα συσταθεί όρ-
γανο του πολιτικού κόσµου που θα έχει επαφή µε το ΕΣΡ; Αυτά
µε φοβίζουν. Ή δεχόµεθα το Σύνταγµα; Εγώ όταν είπα: «Αυτόν
που υπέδειξε η Νέα Δηµοκρατία ας τον δεχθείτε», νοµίζατε ότι
ήθελα να στηρίξω τη Νέα Δηµοκρατία; Να κλείσει το ζήτηµα ή-
θελα, γιατί ταλανίστηκε η κοινωνία. Δεν άντεχε άλλο η κοινωνία,
να γίνονται άγονες Διασκέψεις που να µην οδηγούν πουθενά.

Νοµίζω έπρεπε, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, πριν γίνει κάθε
Διάσκεψη, µόνο αν έχει ελπίδα επιτυχίας να τη συγκαλείτε. Με
το να συγκαλείτε Διασκέψεις και να παίρνει δεκαπέντε-δεκαέξι
κ.λπ., πλήττεται ο αυτοσεβασµός του Κοινοβουλίου. Είναι η θέση
µου αυτή. Πρώτα καταλήγουµε σε µια συµφωνία και µετά συγ-
καλούµε τη Διάσκεψη. Πειραµατισµοί µε τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων δεν χωρούν. 

Ελέχθη κάτι για το «παρών» που είπαµε χθες ως Ένωση Κεν-
τρώων στον προϋπολογισµό της Βουλής. Αυτό είναι, γιατί δεν
έχουµε εισακουστεί ούτε στον αριθµό των Βουλευτών ούτε στον
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µισθό των Βουλευτών που ζητούµε να είναι ο µισός ούτε στους
µετακλητούς. Είδα ότι αυξήθηκαν οι µετακλητοί κατά τι. 

Άκουσα, επίσης, ότι ζητούν κάποιοι, να επανέλθει ο θεσµός
της σύνταξης του Βουλευτή που έχουµε καταργήσει µετά το
2012 και παίρνουν οι προ του 2012. Επροτάθη να επανέλθει ο θε-
σµός, γιατί «κάποιοι δίνουν τη ζωή τους εδώ µέσα». Κατ’ αρχάς
δεν είναι υποχρεωµένοι να την δώσουν εδώ µέσα. Ας την δώσουν
έξω τη ζωή τους. Υπάρχει χώρος και εκτός Βουλής, αν θέλουµε
να δώσουµε τη ζωή µας. 

Πρέπει να κόψουµε και τη σύνταξη των Βουλευτών και προ του
2012. Μάλιστα κάποιοι παίρνουν δύο-τρεις συντάξεις, να ξέρετε.
Να κοπεί εντελώς η σύνταξη του Βουλευτή, γιατί είναι λειτούρ-
γηµα. Δεν επιτρέπεται να πηγαίνει στο ταµείο ο συνταξιούχος και
να παίρνει λεφτά όπως ο εργαζόµενος. Ο εργαζόµενος ίδρωσε.
Εδώ µέσα ιδρώτας χύνεται; Εδώ µέσα υποτίθεται ότι είµεθα κά-
ποιοι που αγωνιούµε για τη χώρα. Αλλιώς εκλαµβάνω εγώ αυτό
το λειτούργηµα.

Με σοβαρότητα η Αίθουσα, αν θέλουµε επαφή µε την κοινω-
νία, πρέπει να κόψει και τις συντάξεις των τέως Βουλευτών. Κύ-
ριε Πρόεδρε, παρακαλώ πολύ, λάβετέ το υπ’όψιν σας. Γιατί ε-
κείνη την ηµέρα που µιλήσατε στον κ. Χατζηνικολάου, µου δώ-
σατε την εντύπωση ότι εκπροσωπούσατε συντεχνία και όχι το ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Ποταµιού, ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Μαυρωτάς, για την πολι-
τική παρέµβαση του Ποταµιού στη συνεδρίαση για την επέτειο
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα µείνω
στο θέµα. 

Σε κάθε επέτειο του Πολυτεχνείου η Αµερική είναι στο επίκεν-
τρο. Φέτος, όµως, για άλλους λόγους απ’ ό,τι συνήθως. Χθες εί-
χαµε την ευκαιρία, να ακούσουµε από έναν σηµαντικό πολιτικό
των καιρών µας, τον Πρόεδρο Οµπάµα, µια πραγµατικά σπου-
δαία οµιλία για τη δηµοκρατία.

Αυτό που µου άρεσε περισσότερο, ήταν η αποστροφή του ότι
ο σηµαντικότερος τίτλος στη δηµοκρατία δεν είναι αυτός του
Πρωθυπουργού ή του Προέδρου, αλλά αυτός του πολίτη.

Πολίτες, λοιπόν, µε το «Π» κεφαλαίο ήταν και αυτοί που κλεί-
στηκαν στο Πολυτεχνείο σαν σήµερα πριν σαράντα τρία χρόνια.
Φοιτητές κατά κύριο λόγο, αλλά και εργάτες και µαθητές και άν-
δρες και γυναίκες και νεότεροι και µεγαλύτεροι. Πολίτες όλοι
τους µε «Π» κεφαλαίο, που διεκδίκησαν ψωµί, παιδεία, ελευθε-
ρία. Διεκδίκησαν το δικαίωµα να εκφράζονται ελεύθερα. Διεκδί-
κησαν το δικαίωµα να βρίσκουν δουλειά χωρίς πιστοποιητικό
φρονηµάτων, να έχουν ίσες ευκαιρίες. Διεκδίκησαν το δικαίωµα
να µπορούν να επιλέγουν τους ηγέτες τους. Διεκδίκησαν µε µία
λέξη το δικαίωµα στη δηµοκρατία.

Κοιτώντας όλοι αυτοί πίσω, σίγουρα θα θεωρούν τις µέρες
εκείνες ως ένα ορόσηµο στη ζωή τους. Είχαν θάρρος, είχαν τόλ-
µη, ήταν ένας αγώνας µε µεγάλο τίµηµα για τους συµµετέχοντες.
Γι’ αυτό και σήµερα τους τιµούµε.

Κάποιοι απ’ όσους συµµετείχαν στα γεγονότα του Πολυτε-
χνείου ακολούθησαν τα χνάρια της πολιτικής. Πολλοί περισσό-
τεροι, όµως, συνέχισαν µετά τις ζωές τους, θεωρώντας ότι απ-
λώς έκαναν το καθήκον τους, αφανείς ήρωες που, όταν άναψαν
οι προβολείς της δηµοσιότητας, εκείνοι έκαναν ένα βήµα πίσω.
Ξέρουµε αρκετούς από τη γενιά του Πολυτεχνείου. Υπάρχουν,
όµως, πολλοί περισσότεροι που δεν τους ξέρουµε και τους χρω-
στούµε.

Μη γελιόµαστε. Οι πολίτες που ήταν µέσα στο Πολυτεχνείο
ήταν µια µικρή µειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας, µια µειοψη-
φία που έσωσε την τιµή µιας ως επί το πλείστον αµήχανης και
συµβιβασµένης πλειοψηφίας. Οι µεγάλες αλλαγές, όµως, από
κάποιες µειοψηφίες ξεκινούν. Γκρεµίζοντας την πύλη εκείνο το
τανκς, γκρέµισε συγχρόνως και το σαθρό προσωπείο της δικτα-
τορίας. Τον Νοέµβρη του 1973, η εξέγερση του Πολυτεχνείου
ήταν ο καταλύτης για να πέσει η χούντα, ένας µατωµένος όµως

καταλύτης που δεν πρέπει να ξεχνάµε ποτέ, τιµώντας όσους θυ-
σιάστηκαν.

Σήµερα, όµως, οι πολίτες και ιδίως οι νέοι µας έχουν να παλέ-
ψουν µε µια άλλη «δικτατορία» - εντός εισαγωγικών η λέξη - µια
«δικτατορία» που πρέπει να αποτινάξουµε για να απελευθερώσει
η χώρα τις δυνάµεις της, µια «δικτατορία» που έχει υφάνει τον
ιστό της στην κοινωνία και χρειάζεται µια πραγµατική επανά-
σταση για να φύγει. Είναι η «δικτατορία της ηµετεροκρατίας», η
κυριαρχία δηλαδή των δικών µας: Για να προχωρήσεις πρέπει να
είσαι δικός µας, του κόµµατος, του συναφιού, της περιοχής, της
οικογένειας. Δεν έχει σηµασία τι ξέρεις, αλλά ποιον ξέρεις.

Υπάρχουν πάντα κάποιοι λίγοι οριζόντια από όλους τους χώ-
ρους που προσπαθούν να οχυρωθούν πίσω από τα τείχη της
αξιοκρατίας, φωνάζοντας για δικαιοσύνη, διαφάνεια και ίσες ευ-
καιρίες. Μάταια. Έρχεται το τανκς του πελατειακού κράτους και
σπάει την πύλη και κάθε φορά το ίδιο έργο. Όσες κυβερνήσεις
και αν αλλάξουν, οι σκουριασµένες ερπύστριες του πελατειακού
συστήµατος θα είναι πάντα εκεί µε τον ανατριχιαστικό τους θό-
ρυβο να ρίχνουν την πύλη, να συνθλίβουν αρχές, αξίες και να
ισοπεδώνουν το τοπίο.

Γιατί, όµως, δεν αλλάζουµε; Γιατί η αντίσταση στην αλλαγή
είναι το αγαπηµένο µας σπορ; Μα, γιατί το ξεβόλεµα δεν αρέσει
σε κανέναν. Διότι ο λαϊκισµός και η δηµαγωγία συνεχίζουν να κυ-
ριαρχούν, διότι παίρνουµε τις αποφάσεις µας µε γνώµονα το πα-
ρελθόν και όχι το µέλλον και το παρελθόν όχι µόνο το πρόσφατο
αλλά και το απώτερο.

Στο καθεστώς, λοιπόν, της «ηµετεροκρατίας» η γνωριµία κερ-
δίζει πάντα την αξία. Γιατί; Μήπως δεν ξέρουµε ή δεν µπορούµε
να µετρήσουµε την αξία; Μπορούµε, αλλά όσο κερδίζει η αξία,
χάνει το πελατειακό σύστηµα την εξουσία. Χάνει και το µοναδικό
κίνητρο που προσφέρει στον ψηφοφόρο: Ψήφισέ µας και θα σε
βολέψουµε.

Χρειάζεται, λοιπόν και σήµερα µια επανάσταση, µια σιωπηλή
εξέγερση και εδώ τον πρώτο λόγο έχει το πολιτικό σύστηµα, που
θα εκπαιδεύει και θα δηµιουργεί πολίτες και όχι πελάτες, που θα
κριθεί από το πλαίσιο που θα δηµιουργήσει, από τα «όχι» που θα
πει, από το αν θα βάλει τους κοινούς κανόνες, τις ίσες ευκαιρίες,
την αξιοκρατία και τη δικαιοσύνη πάνω από τα ψηφαλάκια.

Τέτοιες δυνάµεις πιστεύω ότι υπάρχουν οριζόντια σε όλους
τους χώρους, απλώς πρέπει να βγουν στην επιφάνεια, αλλού πε-
ρισσότερο, αλλού λιγότερο, αλλά πρέπει να βγουν στην επιφά-
νεια.

Επιστρέφω στη χθεσινή οµιλία του Προέδρου των Ηνωµένων
Πολιτειών. Ο Πρόεδρος Οµπάµα ζήτησε χθες από τους νέους
µας να µείνουν στην πατρίδα για να παλέψουν να την ξαναστή-
σουν στα πόδια της.

Όµως, όταν βλέπουν ότι επικρατεί αναξιοκρατία, οι άξιοι θα
φύγουν. Όταν µετρά η κοµµατική ταυτότητα και όχι η ικανότητα,
οι ακοµµάτιστοι θα φύγουν. Όταν βλέπουν ότι µετρά η συγγένεια
ή η γνωριµία, όσοι δεν έχουν «µπάρµπα στην Κορώνη» θα φύ-
γουν. Ποιοι θα µείνουν τελικά πίσω για να αλλάξουν τη χώρα; 

Δεν είναι, λοιπόν, µόνο η οικονοµία η γενεσιουργός αιτία της
διαρροής των εγκεφάλων. Είναι και οι κλειστές πόρτες, οι πια-
σµένες καρέκλες που δηµιουργεί πελατειακό σύστηµα. Και, µά-
λιστα, όσο η κοινωνία διαβρώνεται µε το δόγµα ότι η πρόοδός
σου δεν έχει να κάνει µε την αξία σου αλλά µε τη γνωριµία σου,
ότι η επιτυχία δεν θέλει κόπο αλλά θέλει τρόπο, ότι οι ίσες ευ-
καιρίες για κάποιους είναι πιο «ίσες», τόσο θα βυθιζόµαστε στο
σπιράλ της απαξίωσης και τόσο θα βλέπουµε τους καλύτερους
να φεύγουν ρίχνοντας «µαύρη πέτρα» πίσω τους.

Χρειαζόµαστε, λοιπόν, µια σιωπηλή εξέγερση κατά της πελα-
τοκρατίας. Αυτή η εξέγερση, βέβαια, δεν θα διαρκέσει τρεις ηµέ-
ρες, όπως του Πολυτεχνείου αλλά ίσως να θέλει τρεις δεκαετίες.
Κάποτε, όµως, πρέπει να γίνει η αρχή. 

Ας ξαναθυµηθούµε αυτό που είπε χθές ο Πρόεδρος Οµπάµα:
Ο σηµαντικότερος τίτλος στη δηµοκρατία είναι ο τίτλος του πο-
λίτη, όχι του πελάτη, για το καλό της δηµοκρατίας µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µια ανακοί-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΖ’ - 17 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 1891



νωση προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Εσωτερικών, Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξω-
τερικών, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
και Τουρισµού κατέθεσαν στις 16-11-2016 σχέδιο νόµου: «Ενσω-
µάτωση στην Ελληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/94/ΕΕ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας Οκτω-
βρίου 2014 για την Ανάπτυξη Υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων,
απλοποίηση διαδικασίας αδειοδότησης και άλλες διατάξεις πρα-
τηρίων παροχής καυσίµων και ενέργειας και λοιπές διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον.

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος εκ µέρους

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Άκουσα µε πολλή χαρά χθες τον Πρόεδρο των Ηνωµένων Πο-

λιτειών να αναφέρεται στο «I have a dream» του Μάρτιν Λούθερ
Κινγκ. Δεν είναι όλοι οι Αµερικανοί ίδιοι. Σε µια χώρα δεν είναι
όλοι οι πολίτες ίδιοι. Κάποιοι δεν θέλουν να το καταλάβουν και
δεν το ξεχωρίζουν καθόλου. Δικαίωµά τους!

Θέλω να θυµίσω ξανά εδώ, γιατί είναι ένα πολύ σηµαντικό,
νωπό γεγονός και έχει µεγάλη σχέση µε αυτό που κάνουµε σή-
µερα, ότι ο Μπαράκ Οµπάµα ήταν ο άνθρωπος που έκανε τα
πάντα για την κλιµατική αλλαγή. Κανένας άλλος Πρόεδρος δεν
είχε παλέψει τόσο πολύ. Ήταν ο Πρόεδρος που αποκατέστησε
τη σχέση του µε την Κούβα. Η Κούβα ήταν αποκλεισµένη για
πάνω από πενήντα χρόνια και το ξέρουµε όλοι. Ήταν ο Πρό-
εδρος που αποκατέστησε τη σχέση του µε το Ιράν. Ήταν ο ίδιος
Πρόεδρος που έκανε αγώνα για το «Obama Care», οι ανασφάλι-
στοι Αµερικάνοι –και είναι πάρα πολλοί- να έχουν και αυτοί στον
ήλιο µοίρα, κάτι σε ένα νοσοκοµείο, γιατί εκεί είναι πολύ σκληρό
το σύστηµα.

Πάνω απ’ όλα είναι ο ίδιος Πρόεδρος που δεν έχασε χρόνο και
στην κρίση µε τη «Lehman Brothers» αµέσως τύπωσε περίπου 3
τρισεκατοµµύρια δολάρια –ένα υπέρογκο, ένα ιλλιγιώδες ποσό-
και κέρδισε. Η κρίση στην Αµερική µπορεί να µην θεραπεύτηκε
οριστικά, αλλά τουλάχιστον δεν σέρνεται όπως στην Ευρώπη.

Αυτός ο Πρόεδρος, λοιπόν, είχε έρθει και το αν θα κερδίσουµε
ή όχι απ’ αυτήν την επίσκεψη, θα το δούµε. Αυτή η Κυβέρνηση
δίνει έναν πολύ µεγάλο αγώνα –άνισο, θα έλεγα- και θα δούµε
στο τέλος αν θα τον κερδίσουµε ή όχι.

Εγώ θέλω να είµαι λίγο ρεαλιστής. Ούτε οι ευχές µου αρέσουν
ούτε οι γιορτές χωρίς νόηµα. Δεν ξέρω αν ο Ντανιέλ Κοµπετίτ
τον Μάη του ’68 –κάτι αντίστοιχο µε το δικό µας Πολυτεχνείο-
φανταζόταν ότι σήµερα την προεδρία της Γαλλίας τη διεκδικεί η
κ. Λεπέν. Δεν ξέρω αν στα πιο τρελά όνειρά του θα το είχε φαν-
ταστεί αυτό.

Επίσης, δεν ξέρω - για να πάω λίγο παλαιότερα - αν ο Ολλαν-
δός ζωγράφος, ο Βαν Γκογκ, όταν ζωγράφισε τον «Θεριστή»,
όπου δείχνει αγριεµένα πρόσωπα, ότι κάτι αλλάζει, δηλαδή, στην
κοινωνία, θα φανταζόταν ότι ο Βίλντερς, ένας άλλος ακροδεξιός,
είναι επί θύραις να πάρει και αυτός την εξουσία στην Ολλανδία.

Ακόµα, η Αυστρία, µια χώρα η οποία πραγµατικά έχει δώσει
δείγµατα γραφής, µπορεί να έχει αύριο έναν ακροδεξιό Πρό-
εδρο. 

Βλέπουµε τον Ούρµπαν στην Ουγγαρία. Εκεί οδήγησε η
µπούκα των σοβιετικών το ’56; Βλέπουµε έναν µέθυσο - λυπάµαι
που το λέω - Πρόεδρο στην Τσεχία που ασχηµονεί κάθε φορά
που πίνει και λέει απίστευτα πράγµατα. Και θα έλεγε κάποιος, τι
σχέση έχει αυτός µε τον Ντούµπτσεκ, όταν πάλι τα σοβιετικά
στρατεύµατα µπουκάρανε τότε στην Τσεχία.

Ζούµε αυτή τη στιγµή µια πολύ σκληρή πραγµατικότητα, όπου
η λέξη δηµοκρατία και κυρίως η Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία
είναι στο πυρ το εξώτερον. 

Όσοι δεν είναι προκατειληµµένοι, γιατί είχε την άνεση ο Οµ-
πάµα να µιλάει ελεύθερα χθες, θα είδαν ότι η λέξη «παγκοσµιο-
ποίηση» ήταν συνέχεια στις αναφορές του.

Εγώ θα γίνω κουραστικός και θα θυµίσω το εξής πάλι: Ο πλα-
νήτης έχει επτά δισεκατοµµύρια πολίτες. Σύµφωνα µε τη δηµο-
σκόπηση της Οxford - θα το λέω συνέχεια, διότι αυτή είναι η αιτία
του κακού -, ογδόντα δύο µεγιστάνες έχουν περιουσιακά στοι-
χεία όσο τα φτωχότερα τρεισήµισι δισεκατοµµύρια του πλανήτη.
Αν αυτό το θεωρούµε φυσιολογικό, να κριθούµε. 

Δεν είναι απλώς άδικο. Είναι διεστραµµένη πραγµατικότητα.
Είναι η πραγµατικότητα στην οποία µας έχει οδηγήσει η παγκο-
σµιοποίηση «a hundred percent» -συγχωρήστε µου την εγγλέζικη
έκφραση-, όπου ελάχιστοι άνθρωποι είναι παντοδύναµοι, όπου
το πολιτικό προσωπικό έχει έρθει σε δεύτερη µοίρα και κάποιοι
σε σκοτεινά σαλόνια καθορίζουν τις τύχες του πλανήτη.

Άκουσα σε µια συνέντευξη τον Ντόναλντ Τραµπ -τον οποίο σέ-
βοµαι σαν θεσµό, ως Πρόεδρο των Ηνωµένων Πολιτειών- να λέει
ότι: «Η καταστροφή του πλανήτη είναι µια ανοησία που έχουν
εφεύρει οι Κινέζοι και δεν την λαµβάνω καθόλου υπ’όψιν, για να
πλήξουν την ανταγωνιστικότητα των Αµερικανών».

Θέλω να πιστεύω ότι δεν θα το κάνει πράξη αυτό το πράγµα
και θα ξαναδεί µε πιο ψύχραιµο τρόπο αυτήν την πραγµατικό-
τητα. 

Άκουσα, επίσης, ότι ήταν υπέρ της οπλοχρησίας, όπως και διά-
φορα πράγµατα, όπως για το «Obama Care». Άκουσα, όµως,
µετά ότι το άλλαξε και πάει λέγοντας.

Πρόκειται για µια ζοφερή πραγµατικότητα, όπου βλέπουµε ακ-
ροδεξιά κινήµατα αυτήν τη στιγµή να φουντώνουν παντού. Πολ-
λά, δε, δεν µένουν εκεί. Έχουµε ζήσει το Μπατακλάν, σαν χθες
κιόλας.

Ένας άνθρωπος που είναι περιθώριο -εγώ τολµάω να το πω-
αργά ή γρήγορα θα αντιδράσει, κάτι θα κάνει. Όταν είµαι άνερ-
γος, όταν δεν έχω στον ήλιο µοίρα, οι ανισότητες οι οικονοµικές
δηµιουργούν ακραίες συµπεριφορές και παραβατικές συµπερι-
φορές. 

Ο Μαχάτµα Γκάντι έλεγε ότι η βία φέρνει βία. Είναι βία όταν
τον άλλον τον έχεις πεινασµένο, στο περιθώριο και µοιραία θα
αναπτύξει παραβατική συµπεριφορά. 

Θέλω να θυµίσω -και δεν θέλω να «φάω» πολύ χρόνο-, ότι ο
Επίκουρος, ο δικός µας Επίκουρος, έλεγε ότι αν θες χρήσιµος
να είσαι στην κοινωνία, πρέπει το χρήµα, τον θάνατο και τη δόξα
να ξεπεράσεις.

Θέλω ακόµα να θυµίσω ότι όταν ο παντοδύναµος Βασιλιάς Φί-
λιππος βρέθηκε µπροστά στο Διογένη, σε ένα πιθάρι, εντυπω-
σιασµένος από αυτά που του έλεγε ο Διογένης, του λέει: «Πες
µου τι θέλω να κάνω για εσένα». Τουλάχιστον αυτό λέει η µυθο-
λογία. Του λέει: «Κάνε λίγο άκρη γιατί µου κρύβεις τον ήλιο». Ο
Διογένης είχε ξεπεράσει και τα τρία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη. Άλ-
λωστε, είµαι ο τελευταίος φαντάζοµαι από τους οµιλητές. Δεν
υπάρχει άλλος.

Αιθεροβάµονες ήταν τα παιδιά του Πολυτεχνείου; Τι ήταν; Εγώ
πιστεύω ότι είναι µια ιστορία που γράφτηκε ανεξίτηλα και θα µεί-
νει. Ξέρανε όλοι ότι σε λίγες ώρες κατεβαίνουν τα τανκς κάτω.
Ξέραµε όλοι ότι εκείνη την ηµέρα κάτι θα γίνει. Μπορεί να γίνει
µακελειό. 

Είχαν ήδη περάσει κάποια χρόνια. Δεν έφυγε κανείς. Όσοι θυ-
µούνται –και εδώ θέλω να κάνω µια µικρή αναφορά-, ξέρουν ότι
περίµεναν στωικά και κατέβηκαν τα τανκς. Και µπήκε ένα και
γκρέµισε και την πόρτα. Κανείς δεν είχε φύγει µέχρι εκείνην την
ώρα.

Οι πιο πολλοί ήµασταν παιδιά και λειτουργούσαµε συναισθη-
µατικά. Δεν είχαµε γενικότερη άποψη τι ακριβώς γίνεται. Όµως,
νοµίζω ότι η δύναµη εκείνης της στιγµής όπλισε χιλιάδες παιδιά
και όλον τον κόσµο – πιστεύω - σε µεγάλο βαθµό και έδωσαν
έναν αγώνα.

Κερδήθηκε; Εµένα δεν µου αρέσει να ισοπεδώνω τα πάντα.
Κουτσουρεµένη, ξεκουτσουρεµένη, έχουµε µια µορφή δηµοκρα-
τίας όπου µπορεί ο καθένας να λέει τη γνώµη του, να λέει και
ακραία πράγµατα κ.λπ.. 

Θέλω δε να πω το εξής: Κάποιοι από εκείνα τα παιδιά δεν
πήγαν ποτέ να εξαργυρώσουν το χαρτί. Πήγαν στις δουλειές
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τους. Και είναι άγνωστοι µεταξύ αγνώστων, όπως ο Δηµήτρης ο
Κοτούλας, ο ιδρυτής της Β’ πανελλαδικής, όπως ο Νώντας ο Κα-
τσούλας, άγνωστος οδοντίατρος, ο Πλάτωνας ο Δήµου, ο οποίος
έχει φύγει αυτήν τη στιγµή, και άλλοι πολλοί, πολλοί, πολλοί! 

Θέλω να πω και να τελειώσω ότι µπορεί σήµερα να έχουµε µια
σκληρή πραγµατικότητα, αλλά το λέω και το πιστεύω ότι για
πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια κοιτάµε να ξεχάσουµε µίζες,
«SIEMENS», εξοπλιστικά, δηµόσια έργα, Ολυµπιακούς Αγώνες,
περίεργα πράγµατα, που έφτασαν τη χώρα εδώ που την έφτα-
σαν! 

Τελειώνοντας έχω να κάνω µια βροντερή παράκληση στον
Πρωθυπουργό της χώρας. Αν αυτήν τη στιγµή έχει απαξιωθεί το
πολιτικό προσωπικό, έχει απαξιωθεί γιατί ένα κοµµάτι πολιτικών
–ευτυχώς όχι όλο- έβαζε σταθερά το χέρι στο µέλι. Λίστες, λί-
στες, λίστες, φοροδιαφυγή, διαφθορά, διαπλοκή! Βροντερά
µέσα στο κεφάλι όλων όσοι υπηρετούν σήµερα, να µην ξαναβά-
λει κανένας πολιτικός το χέρι στο µέλι. Θα του κοπεί σύρριζα!

Προγράµµατα µπορεί να γίνουν λάθος, όπως και λάθος επιλο-
γές. Ένα πράγµα δεν θα συγχωρέσει πια ο Έλληνας πολίτης. Και
αν µας φτύνουν στον δρόµο, δεν το κάνουν για τα λάθος προ-
γράµµατα ή για τη λάθος ιδεολογία, αλλά γιατί µας έπιασαν µε
τη γίδα στην πλάτη κάποιους από εµάς. Αυτό είναι το νόηµα του
Πολυτεχνείου, των παιδιών που αψήφησαν τότε και µπορούσαν
να πεθάνουν σαν τα σκυλιά από τη µια στιγµή στην άλλη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Εκ µέρους της Ένωσης Κεντρώων τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος
- Δηµήτριος Καρράς ως τελευταίος οµιλητής, µετά τον προτε-
λευταίο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Και σύντοµος θέλω να πι-
στεύω, κύριε Πρόεδρε. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η σηµερινή συζήτηση γυρίζει τουλάχιστον τους παλαιοτέρους

εξ ηµών πολλά χρόνια πίσω. Η δηµοκρατία είχε καταλυθεί και
είχε καταλυθεί πραγµατικά από µια βίαιη ενέργεια στρατιωτικών
οι οποίοι επιδίωκαν να εγκαθιδρύσουν ένα πάγιο καθεστώς µε τη
δική τους αντίληψη, τη δική τους βαναυσότητα που έδειχναν.

Όµως πράγµατι, επειδή ο ελληνικός λαός έχει πάντα µέσα του,
στη φύση του την ελευθερία και τη δηµοκρατία, άρχισαν δειλά
στην αρχή. Ήµουν φοιτητής εκείνη την περίοδο και οφείλω να
πω ότι δεν πολυκαταλαβαίναµε τι ακριβώς συνέβαινε, για τον
λόγο ότι τα δύο, τρία πρώτα χρόνια δεν υπήρχε αντίδραση.

Υπήρχε δε και µια απόλυτη µονοµέρεια και ένα µεγάλο µέρος
των ανθρώπων είχαν ανάγκη να επιβιώσουν. Θέλω να θυµίσω ότι
βρισκόµαστε στο 1967 και η χώρα ακόµα δεν είχε αποκατασταθεί
από τις πληγές της δεκαετίας 1940-1950 και υπήρχε ένα µεγάλο
ποσοστό φτώχειας. Οι άνθρωποι, λοιπόν, προσπαθούσαν να επι-
βιώσουν. Έτσι, το πρώτο διάστηµα δεν υπήρχε αντίδραση.

Η αντίδραση όµως άρχισε σιγά σιγά από τη νεολαία. Και η αν-
τίδραση αυτή άρχισε να γιγαντώνεται και να δηµιουργεί – όπως
καταλαβαίνετε, µιλάω µε προσωπικές αναµνήσεις αυτήν τη στιγ-
µή - µια αναταραχή. Ήταν υποβόσκουσα, ήταν υπόκωφη. Το κύ-
ριο ξέσπασµα ήταν η κατάληψη του Πολυτεχνείου και εν συνε-
χεία της Νοµικής τον Φλεβάρη του 1973.

Εκεί ήταν οι πραγµατικά πρώτες δυο µεγάλες αντιδράσεις, αν-
τιστάσεις της νεολαίας, αλλά της φοιτητικής µόνο ακόµα, η φοι-
τητική νεολαία ξεσήκωνε τη σηµαία. Αυτό όµως, έδωσε µια άλλη
αφορµή. 

Και εν τέλει πώς κλονίστηκε η χούντα; Θα το πω κι ας µην έχει
ειπωθεί ακόµα, παρά µόνο ακροθιγώς µέσα στην Αίθουσα αυτή
τουλάχιστον, σήµερα. Εγώ εντάσσω στις µεγάλες πράξεις της
αντίστασης και το κίνηµα του Ναυτικού, τον Νίκο τον Παππά.
Γιατί; Γιατί είχε την τόλµη µέσα σε στρατοκρατικό καθεστώς,
µέσα σε καθεστώς το οποίο ήταν βέβαιο ότι θα τον ισοπέδωνε,
θα τον εξαφάνιζε. Και ήδη είχε διαρρεύσει, υπηρετούσε στο Ναυ-
τικό και γινόταν µεγάλη συζήτηση, υπήρχαν φήµες, κυκλοφορού-
σαν πάρα πολλά, υπήρχε υποβόσκουσα κατάσταση. Είχε ξεση-
κωθεί το Ναυτικό, να µπορέσει να αποκαταστήσει τη δηµοκρατία. 

Είµαι βέβαιος ότι η κίνηση αυτή δεν είχε σκοπό µεταβολής του

στρατιωτικού καθεστώτος από τη µια φατρία ή την άλλη. Είναι
απόλυτα βέβαιο ότι ο σκοπός αυτής της κίνησης ήταν να παρα-
σύρει και άλλο µέλος των Ενόπλων Δυνάµεων, το οποίο είχε κα-
ταλάβει πολλά στελέχη, ότι πράγµατι, η δικτατορία δεν υπήρχε
δυνατότητα να σώσει τη χώρα, αντίθετα την κατέστρεφε. 

Το κίνηµα λοιπόν, του Ναυτικού έδωσε τη δυνατότητα, έστω
και αν φέρεται και ως αποτυχηµένο για τη διαρροή, την προδο-
σία, την οποία έγινε, κλόνισε όµως τη σταθερότητα του καθεστώ-
τος µέσα στις Ένοπλες Δυνάµεις. Μέσα στις Ένοπλες Δυνάµεις
την κλόνισε. 

Υπηρετούσα στο Ναυτικό, επιτρέψτε µου προσωπική ανα-
φορά. Ένα µεγάλο µέρος του πληρώµατος - εγώ είµαι Ποριώτης
στην καταγωγή -, ήταν συµµαθητές µου, φίλοι µου από τον Πόρο.
Μέσα στο πλήρωµα του «Βέλους», τρεις - τέσσερις από αυτούς
είχαν ακολουθήσει τον Νίκο τον Παππά, είχαν βγει στο Φιουµι-
τσίνο και στην Ιταλία ως εµιγκρέδες. Είχα µια έµµεση αντανά-
κλαση της γνωριµίας αυτής. 

Δεν έπαιρνα εξόδους πλέον. Κοπήκαν οι άδειες στο Ναυτικό
για ένα µεγάλο διάστηµα και παρακολουθούσαν ή προσπαθού-
σαν ακόµα να µάθουν εάν ήξερα κάτι. Δεν έχει σηµασία, ξεπερά-
στηκαν αυτά. Αυτή όµως η κίνηση έφερε πλέον την αντίδραση
και την αντίσταση µέσα στις ίδιες τις Ένοπλες Δυνάµεις, άλλαζε
το τοπίο. 

Και έρχεται λοιπόν, ο καταλυτικός παράγων, τα γεγονότα του
Πολυτεχνείου, που είναι η πλήρης αντίδραση της νεολαίας. Δεν
είναι αντίδραση µόνο των φοιτητών. Θα θυµίσω -το γνωρίζετε οι
περισσότεροι- ότι στην πύλη του Πολυτεχνείου γινόντουσαν ανα-
κοινώσεις. Θυµάµαι προσωπικά: «Ήρθαν οι εργάτες από τα Μέ-
γαρα», «Ήρθαν οι αγρότες από τα Μέγαρα», «Ήρθαν οι εργάτες
από το Λαύριο». Είναι πραγµατικές µνήµες αυτές. Και αυτό ση-
µαίνει ότι υπήρχε πλέον µια ενότητα στην αντίδραση αυτή. 

Βέβαια το γεγονός το οποίο είχε δηµιουργήσει την αντίδραση
αυτή ήταν και η κοροϊδία, εάν θέλετε, προς τους Έλληνες την
οποία είχε επιχειρήσει το καθεστώς του Παπαδόπουλου µε την
επίφαση µιας δηµοκρατικής υποτίθεται ή µιας πορείας προς τη
δηµοκρατία, µιας κυβέρνησης, τότε του κόµµατος των προοδευ-
τικών. Μην πούµε ονόµατα, λίγο - πολύ είναι γνωστά. 

Δηµιούργησε λοιπόν αυτές τις αντιδράσεις. Και φτάσαµε στο
Πολυτεχνείο, ήταν καταλυτικά τα γεγονότα από εκεί και πέρα.
Είχαµε το κίνηµα Ιωαννίδη, φτάσαµε στην καταστροφή της Κύ-
πρου και φτάσαµε πλέον, στην αποκατάσταση της δηµοκρατίας,
η οποία δεν µπορούσε πλέον να µην αποκατασταθεί. Ένα καλό
δηµοκρατικό Σύνταγµα ήρθε το ’75.

Σήµερα όµως, δοκιµάζεται, φοβάµαι, πάλι η δηµοκρατία, έστω
και στο άλµα αυτών των σαράντα τριών ετών. Και γιατί δοκιµά-
ζεται, αγαπητοί συνάδελφοι; Για τον λόγο ότι µέσα σε µια βαθιά
οικονοµική κρίση, κλονίζονται βασικές δηµοκρατικές αρχές, για
τον λόγο ότι εάν τα µνηµόνια και οι συµφωνίες, οι οποίες κατ’
ανάγκην συνάπτονται αυτή τη στιγµή, περιορίζουν ένα µεγάλο
µέρος της δυνατότητος του ελληνικού κράτους να αναπτυχθεί. 

Γιατί, είτε το θέλουµε είτε όχι, µόνο η έξοδος από την οικονο-
µική κρίση θα βοηθήσει σε περιόδους παγκοσµιοποίησης -
καλώς ή κακώς - δεν θα κρίνω εάν η παγκοσµιοποίηση σήµερα
έφερε αποτελέσµατα θετικά ή αρνητικά, αυτό θα φανεί πολύ αρ-
γότερα. 

Τουλάχιστον στην Ελλάδα φταίµε κι εµείς. Δεν είχαµε την προ-
ετοιµασία. Δεν είχαµε ίσως και το µυαλό. Γίναµε ξαφνικά πλού-
σιοι και αισθανθήκαµε πλούσιοι και αρχίσαµε να ξοδεύουµε.
Αλλά ξοδεύαµε δανεικά και ίσως αγύριστα στο τέλος.

Η δηµοκρατία, λοιπόν, πρέπει να στηριχθεί ακόµα και σήµερα.
Να επανέλθει στις πραγµατικές της διαστάσεις. Και αυτό µπορεί
να γίνει µόνο µε την έξοδο από τις συµφωνίες προσαρµογής, µε
την έξοδο από τους µηχανισµούς στήριξης. Γιατί δηµοκρατία
χωρίς δυνατότητα του Έλληνα να καθορίσει το µέλλον του, είναι
κολοβή δηµοκρατία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε, και για την υπενθύµιση της µεγάλης αντιστασιακής
πράξης του «Βέλους».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η Ειδική Συνε-
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δρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής, αφιερωµένη στην ηµέρα
µνήµης και τιµής για την εξέγερση του Πολυτεχνείου. 

Θα παρακαλούσα στο σηµείο αυτό να τηρήσουµε ενός λεπτού
σιγή.

(Στο σηµείο αυτό τ’’ρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.47’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 18 Νοεµβρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.

1894 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


